

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1923 október hó 19.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ARA
200
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sandor irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 4000 korona, külföldre 8000 korona.

Debreczen.
XXI. évf. 237. szám.

A polgármesterválasztás

Évekig tartó huzavona után holnap polgármestert állít Debreczen élére a város törvényhatósági bizottsága s a választáson résztvevő két párt erőviszonyaiból már ma megítélhető a választás eredménye: a választás győztese — holnapról Debreczen polgármestere — Magoss György lesz. A holnapi közgyűlésnek tehát nem maga a polgármesterválasztás lesz az érdekessége, a bizottsági tagok és a közönség kívánsága nem a választási aktus eredménye felé fordul, hanem a program felé, melyet az új polgármester holnap adni fog.

Magoss György nem mondott programbeszédet, a városatvákna az az összefüggésről, amely az ő jelölését elhatározta, nem jelölte meg azokat az irányelveket, amelyeket a polgármesteri székben követni fog és nem fejtette ki, hogy milyen alkotásokra készül abban az esetben, ha a város ügyeinek vezetése az ő kezébe kerül. Hívei sem tartották szükségesnek, hogy programot kérjenek tőle, mert nem ígéretkért jelölték, hanem a köz szolgálatában eltöltött multiért és ebben a tagadhatatlanul értékes, érdekes, gazdag multban találtak ígéretet Debreczen jövője számára. De holnap, amikor a törvényhatóság bizottság többsége a város első polgármesteri címével és méltóságával díszíti fel, Magoss György nem térhet ki többé a programadás kötelezettségére elől és körvonaloznia kell a közönség előtt polgármesteri működésének irányelveit. A közönség nem frázisokat vár tőle, azt sem várja, hogy elkápráztassa jövője alkotásainak sorozatával, de számíthat arra, hogy programjában kifejezésre jut a hitvallás az erőteljes, akcióképes és termelni tudó várospolitika mellett, célkitűzést vár tőle és azt, hogy megjelölje az építő munka rendszerét s a célja felé haladó utvonal egyes állomásait. Ha ezeket adja az új polgármester programja, úgy a törvényhatósági bizottság bizalmát szentesíteni fogja a közvélemény, amely a törvényhatósági bizottsággal együtt hiszi, hogy Magoss Györgynek van jószándéka, akarata és munkaereje egy ilyen program megvalósításához. A három évi provizórium alatt Debreczen megérezte és megszenvedte a helyes, céltudatos várospolitika hiányát: erős akaratu és erős kezű polgármestert kíván, aki behozza a mulasztást és újat is teremt.

Uj tarifaemelésre készül a MÁV

Sok milliárdos deficit az államvasutaknál

Az országos közlekedésügyi bizottság ma a MÁV. deficitivel foglalkozott. 11 órakor kezdődött a tanácskozás. Walkó Lajos kereskedelmi miniszter felvázolta a közlekedésügyi bizottság megjelent tagjait, majd Keleti Dénes, a MÁV. elnökigazgatója, ismertette a bizottság előtt az államvasutak pénzügyi helyzetét, utalt arra, hogy a forgalom, bár a tarifa emelése óta megnövekedett, mégis a beruházási költségek, továbbá a személyzeti illetmények oly tetemesen növelik a kiadásokat, hogy most már ismét sok milliárdos deficit állott elő, amelyre fedezetet csak egy újabb tarifaemeléssel lehet találni.

Sándor Pál ellenőrzőbiztosító kivánia a MÁV. pénzügyi gazdálkodását és ezért javaslatot tesz, hogy külön bizottságot küldjenek ki.

A bizottság érdemleges határozatot nem hozott. Holnap délelőtt az érdekképviseleteket hallgatják meg az új tarifaemelés ügyében, szombaton pedig összeül a közlekedésügyi bizottság és folytatni fogja a MÁV. pénzügyi helyzetének szanálására vonatkozó tárgyalásokat.

A gyárosok tiltakoznak a tarifaemelés ellen

A Gyáriparosok Országos Szövetsége az összes ipari szakmák bevonásával tegnapi ülésén foglalkozott a MÁV. tervbe vett tarifaemelésével. Megállapították, hogy a tarifaemelés nemcsak nagyarányú drágulást volna maga után, hanem könnyen megrendíthetné a korona szépen megindult stabilizálódását. Az értekezleten különösen arra az ellentétre mutattak rá, amely akkor jelenkezik, ha azt nézzük, hogy a kormány egyfelől állami hiteket nyújt az építkezés fellendítésére, másfelől az építési anyagok tarifáinak horribilis megráágításával lehetlenné teszi az építkezést.

Az értekezlet annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a szállításoknak a mult évihez való lényeges emelkedése ugvis fokozni fogja a MÁV. jövedelmeit, nincs tehát szükség az áruinvarozás megráágítására, de ha az államvasutak ezenfelül is szaporítani akarják bevételüket, akkor a személyszállításí tarifaemelésével próbálják ezt elérni.

A pénzügyi tanács megszűnése
Az országos pénzügyi tanács mai ülésében vette tudomásul, hogy a pénzügyminiszter az országos pénzügyi tanács megszűntetéséről törvényjavaslatot terjesztett a nemzet-

gyűlés elé. Ezzel kapcsolatban az országos pénzügyi tanács elhatározta, hogy mindaddig, amíg a nemzetgyűlés elé terjesztett törvényjavaslat törvényerőre emelkedik és így a tanács tényleg megszűntetetik, üléseket csak azért fog tartani, hogy a tanács törvényes hatáskörébe utalt egyes sürgős konkrét ügyeket intézzen el. Ezután a tanács a buza értékét a földadó szempontjából 1923. évi november hó 1-től 1923. évi december hó végéig kértként 900 koronában állapította meg.

Hadik János nem megy Svájcba

Egy delutáni lap tegnapi számában az a hír jelent meg, hogy Bud János közlekedésügyi miniszter Svájcban folytatott tárgyalásain gróf Hadik János is részt vett. Mint illetékes helyen közlik a MTI-val, ez a hír nem felel meg a valóságnak, mert gróf Hadik János a közlekedésügyi minisz-

ter tárgyalásain nem vett részt és az utóbbi napok alatt az ország területét el sem hagyta.

32.7 milliárddal emelkedett az államlegyforgalom

Budapest, október 18. Az államlegyforgalom október 15-én az október 7-iki állománnyal szemben 32.7 milliárddal emelkedett. Az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági hitel-igényeket a jegyin-tézet még mindig fokozott mértékben volt kénytelen kielégíteni, aminek következtében a leszámítolási üzletágban 32 milliárd kiadás mutatkozik. Az állam további 6 milliárddal vette igénybe a jegyin-tézetet és az egyéb tartozások esőkekenése révén 191 milliárd államjegy került forgalomba. Ezen összeggel szemben az egyéb követelések révén 196 milliárd folyt be a jegyin-tézet pénztárába. Az egyéb követelések és egyéb tartozások címén előfordult változások a devizaközpontnak a jegyin-tézet által ellátott szolgáltatásból ered.

A szász miniszterelnök leleplezte: „titkos fekete hadsereg van Németországban“

Konfliktus Szászország és a birodalom között

Drezda, okt. 18. A szász nemzetgyűlés mai ülésén Zeigner miniszterelnök elmondta leleplező beszédét a német titkos hadseregről. Előjáróban kijelentette, hogy mérsékelni fogja magát és nem mondja el mindazt, amit tud. Noha Franciaországban minden egyes szava óriási viszhangra fog találni, mégis meggyőződése, hogy ezt a beszédet el kell mondania, de Franciaország különben is kezdettől fogva értesülve van ezekről a dolgokról, kiterjedt kémhálózata révén. 1921. november óta a szász kormány megakartta akadályozni ezt a beszédet, de nem tudta.

Tény az, hogy a birodalomnak egy fekete hadserege van, amelyről a hadügyminiszternek nincs tudomása. Amikor ő ez év júliusában értesítette a birodalmi kormányt, hogy leleplező beszédet fog mondani ezekről a dolgokról, Cuno azt ízente neki, hogy ha beváltja ígérését minden eszközt fel fog használni ellene. Küstrinben már hónapok óta folyik a fekete hadsereg legénységének kiképzése és ezt a kiképzést négy gyilkosság kísérte. Ezeket a tényeket bizonyítani tudja. Szeptember végén október elején Berlin környékén is akartak ilyen szervezeteket létesíteni, de a porosz rendőrség megakadályozta. E szervezetek tagjai a jobb oldali politikai híveiből kerülnek ki. A szász táborban Königsbrückenben a legények négy-hat heti kiképzésben részesültek. — Az utóbbi napokban nagy tömegekben hívták be az embereket. Lipsében 15.000 embert hívtak be. Sok esetben bírói iratokat tűntetnek el ezek nyomtalanul,

utasításaik vannak külső és belső harc esetére. Ezeket a szervezeteket okvetlenül meg kell szüntetni, különben az antant fogja sokkal szigorubb feltételek mellett ezt végrehajtani.

A miniszterelnök beszédét a polgári pártok heves felzudalással fogadták, a német nemzeti szónokok pedig egyenesen kész hazaárulásnak minősítették.

Végül a nemzetgyűlés elfogadta a baloldali pártok javaslatát, amelynek értelmében a szász kormány Gessler hadügy miniszter lemondását követeli a birodalmi kormánytól.

Szászország és a birodalom konfliktusa

Berlin, okt. 18. A Vorwärts szerint a szociáldemokrata párt vezetősége tegnapi a katonai megszállással és az egyes államokban ennek folytán keletkezett helyzettel foglalkozott. A pártvezetőség egyhangulag arra a megállapodásra jutott, hogy a katonai megszállás sürgős felléggesztése szükséges, mert a birodalomnak az egyes államokhoz való viszonyában az egyenrangúság csak így állhat helyre. A Local-Anzeiger szerint tegnap a birodalmi kormány összeült és a szociáldemokraták követeléseivel foglalkozott.

Berlin, okt. 18. Politikai körökben remélik, hogy Stresemann kormányának sikerül egyet érteni a szász kormányval. A helyzet feszültségét lényegesen enyhítette a kormánynak az az intézkedése, hogy Meyer szász szociálista képviselőt, mint polgári bizost beosztotta Müller tábornok mellé.

Meggyezés

a munkaidő kérdésében

Berlin, okt. 18. A többségi pártok szakértő bizottsága meggyezett a munkaidő kérdésében. Elhatározták, hogy a bányákban és egyéb földalatti helyiségekben a 8 órai, egyébként a 8 és 10 órai munkaidő kötelező.

Bajorország visszahívta Drezdai követét

München, okt. 18. Az itteni szász ügyvivőnek a szász állami szolgálatból való elbocsátása után a bajor külügyminisztérium közölte a szász külügyminisztériummal, hogy mindaddig nem fogad szász követet, amíg a szász kormányban a kommunista párt képviselve van. Ezzel egyidejűleg a drezdai követet visszahívták.

Poincarénál kudarcot vallott a német ügyvivő

Berlin, okt. 18. (Wolf.) A párisi német ügyvivő korábbi megbeszélései kapcsán tegnapi részletesen ismertette a francia miniszterelnök előtt a birodalmi kormányban a megszállt területek viszonyainak rendezésére és az általános jóvátétel kérdésének további kezelésére vonatkozó nézetét. Utalt arra, hogy a németeknek nem szándékuk a passzív ellenállás megszűnéséről tárgyalni, amely Németország számára befejezett tény, hanem arról, hogy az ellenállás megszüntetése után hogyan lehet a munkát és a termelést a legcélszerűbben és leggyorsabban újra helyreállítani és hogy Franciaország és Belgium számára miképp lehetne a szén- és kokszzállításokat újra megkezdeni.

A francia miniszterelnök kategorikusan elutasította azt a gondolatot, hogy tárgyalásokat kezdjen Németországgal a megszállt területeken a munka felvételéhez. Az ő számára — mondotta Poincaré — közönyösek a tisztviselőknek és iparvállalatoknak adott utasítások, számúrára egyedül az 1923. évi január 11-ike előtti tényleges állapot tökéletes helyreállítása a mérvadó. Nem ismerheti el azokat a

német kijelentéseket, amelyek szerint nem tudják finanszírozni a dologi szolgáltatásokat. — Számára közönyös, hogy hogyan tudja a német kormány a dologi szolgáltatások pénzügyi részét megvalósítani. Abba pedig, hogy a jóvátételi bizottság vitassa meg a németek esetleges javaslatait, mindaddig nem mehet bele, amíg Németország a francia felfogás szerint is végkép fel nem hagyja az ellenállást.

A brüsszeli német ügyvivő hasonlóan járt Yaspár külügyminiszternél, mint társa Poincarénál.

Bizalmi indítvány Bethlen iránt Debrecen város közgyűlésén

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága pénteken délelőtt tartja október havi rendes közgyűlését, amelyen a polgármesteri szék betöltése nyomul az érdeklődés előterébe, mert hiszen három évi szünet után végre valóságos polgármestert kap az élére a város. A polgármesterválasztás a titkos szavazás ellenére ma már nyíltan és előre is eldöntöttnek tekinthető dr. Magoss György tiszti főügyész javára, akinek többsége véglegesen biztosítottnak látszik, de a közvéleményt még így is izgatja a szavazatok számaránya.

A közgyűlés tagcsorozata, amely 70 pontjával szokatlanul bő, a polgármesterválasztáson kívül egyéb izgalmas vitára alkalmas adó tárgyakat is dob a közgyűlés amugy is könnyen hevülő tagjai közé s ez a gyu-

lékony anyag ma még szaporodott is azzal az önálló indítvánnyal, amelyet dr. szentpéteri Kun Béla, Nagy József és Patai József terjesztenek a közgyűlés elé. Azt indítványozzák, hogy a közgyűlés leírtaulag üdvözölje és biztosítsa bizalmáról Bethlen István gróf miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy az újjáépítésre irányuló munkáját veszélyeztető csoporttól függetlenítette magát és kormányát megszabadította a rövidlátó és túlzó politikusoktól.

Az indítvány körül, amellyel hosszabb idő óta először vonul be az országos politika a közgyűlési terembe, előreláthatólag élénk vita fog kifejlődni, éppoly, mint a gróf Degenteld József és társai által benyújtott indítvány felett, amely a vízvezetési és csatornázási hivatal átszervezését kívánja végrehajtani.

A magyar kormány válasza a párisi cseh követ nyilatkozatára

Budapest, okt. 18. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Osudszky dr. párisi cseh követnek a jóvátételi bizottság tegnapi ülésén a kisantant nevében tett nyilatkozatához illetékes helyen a következőket jegyzik meg:

A kormányzó ur karczagi beszédére vonatkozólag a szükséges felvilágosításokat már Genfben az ott folytatott tárgyalások során, majd pedig a kisantant képviselőinek Budapesten tett lépésére a magyar kormány megadta. A kisantant képviselői akkor tudomásul is vették az adott felvilágosítást és kijelentették, hogy megvannak győ-

zőivé a kormányzó urnak, valamint a magyar kormánynak szomszédaival szemben tapasztalt békés szándékairól. Ami pedig Osudszkynak azt az állítását illeti, mintha Magyarországon titkos gyű- és löszér gyártást fedeztek volna fel, meg kell állapítani, hogy ez csupán a következő tények elferdítése lehet:

A budapesti katonai ellenőrző bizottság egyik legutolsó vizsgálata alkalmával a csepeli Weisz Mantréd-gyárban löveghüvelyeket talált. Ezekről kiünt, hogy a löveghüvelyek az ellenőrző bizottság engedélyével készültek a nevezett gyárban, minthogy

az állami fegyvergyárban a gyártáshoz szükséges gépek hiányoznak. Másrészt a bizottság az ott talált néhány lövegről megállapította, hogy azokat ugyancsak a bizottság hozzájárulásával vette meg a Weisz Mantréd gyár beolvasztás céljából, amire a gyár mulasztása folytán eddig még nem került sor. Ez a kérdés a magyar miniszterelnöknek Genfben való tartózkodása folyamán szintén tisztázást nyert. Osudszkynak fenti kijelentései tehát csak úgy magyarázhatók meg, hogy a kormány részéről mindezekig nem volt kellően tájékoztatva.

Páris, okt. 18. A Petit Parisien szerint Osudszky dr. párisi cseh követet a jóvátételi bizottság tegnapi ülésén nem csupán a maga kormánya, továbbá Románia és Jugoszlávia nevében terjesztette elő a határozati javaslatot, hanem a lengyel és görög kormányok képviselőit is.

A Szvatopluk-ügy az itélőtábla előtt

A debreceni kir. törvényszék a nyáron tárgyalta Goposa Gergely nyíregyházi államvasúti főellenőr ügyét, aki állami és társadalmi rend elleni vétséggel volt vádolva. A vádirat szerint ezt azzal követte el, hogy egy nagyobb társaság előtt, melyben jórészt alantasai voltak, egy hosszú történelmi fejtegetés során azt a kijelentést tette, hogy a szerbeket jogai megilleti az elszakított Délvidék, mert ők azt mint Szvatopluk utódai biróköltők. A törvényszék akkor büntönek mondta ki Goposát és egy hónapi fogházra ítélte.

Az ítélet ellen a főellenőr felekezett s így került az ügy ma a kir. itélőtábla elé, ahol dr. Oláh Miklós kuriai bíró tanácsa tárgyalta. A vádat dr. Átányi József főügyész képviselte, a védelmet dr. K. Nagy Zoltán ügyvéd látta el. Az itélőtábla a bizonyítási eljárás alapján elmentette Goposa Gergelyt, mert igazoltnak látta történelmi fejtegetéseinek azt a részét, mely a szerbeknek a Délvidékre való jogára vonatkozik, nem saját véleményeként, hanem a jugoszlávok álláspontjaként ismertette, a kik ezzel uralkomai jogosságát akarják alátámasztani épenugy, mint ahogy az oláhok azzal indokolják Erdély elszakítását, hogy az Dakorománia volt és ők annak az őslakói. A felmentő ítélet jogerős.

Debreceni újságírók

XXXII.

Gál Zoltán

De szép is a tavaszban járni! Az élet: az ifjuság tavaszában! Amikor az ifju lélek azt hiszi, hogy csak azért van a nap, hogy ő rá süssön, a világ, hogy ő körülötte forogjon.

Minden fiataliság szép, de ugynevezett bohém pályák fiatalisága meg épen gyönyörűség, mert nem szab határt a nagyot-akarásoznak. Legtöbb a szerkesztő papirkosarába hull az újsági alkotás, lett légyen az vers, vagy novella. De megírni megíródott s az ifju lélek belésűrtette abba művészet minden lángolását.

— Az ifjuság folytonos részegség: a szellem mámorja. — olvashatjuk valahol . . .

Fiatal, nagy reménysek terhével viselés újságíró-legények hosszú során ha végig tekintünk, lehetetlen, hogy vissza ne idézzük a Gál Zoltán emléket. Sok-sok között is egyikét a legrokonszenvesebb és legtehetségesebb ifiaknak, akik — sajnos — korán múltak el a megsemmisülés fekete hulláma tengerében.

Gál Zoltán maga volt a megtesült jómódor. Csak jó házból való fiúk hozhatnak ki az életbe magukkal annyi meleg szívre valló lelki finomságot, megértést, mint amilyennel Gál Zoltán modorbeli fegyvertára rendelkezett. Hiába, — a finom, uri modor bé-

lyegét a gyermekszoba, a nevelés nyomja rá az ifju lelkekre. És Gál Zoltán nagyon-nagyon szerette az édesanyját, akinek tanításait nem tudta elfeledni.

Első kis verseskönyvét is az édesanyjának ajánlotta, bár a versek nagyobb része már azt bizonyítja, hogy az élet elébehozta a „második nőt” is, akit édesanyja után, — legjobban szeretett.

Anyjának, — ennek a hozományára művelt lelki asszonynak a nevelése tepte Gál Zoltánt olyan általánosan népszerűvé. Nem hangos, rikoltozva kiabáló népszerűség volt ez, hanem csöndes megbecsülése a debrecenieknek olyan ifju iránt, aki mindenben igyekezett hasznára lenni embertársai összességének, anélkül, hogy a maga személyét előtérbe tolt volna. Nem ismertünk olyan embert, aki ellensége lett volna Gál Zoltánnak, aki hűségesen látta el lapja minden rovatát, bár inkább mint közgazgatási, — városi, megyei — riportert tűnt ki megbízhatóságával, precizitásával.

Már mint középiskolai tanuló dolgozgatott a lapoknál, hogy pedig tanulmányait folytathassa szükséges volt arra a jóvedelemre, amit újságíróskodása nyújtott, hosszú éveken keresztül, míg nem letette a doktorátusi vizsgákat is. Küzdelemteljes élet lehetett, de Gál Zoltán sohasem panaszkodott, munkával túlterheltsége miatt. A bohém-élet zajos vigasságaiiban nem vett részt fiatal újságírotársaiival, akik jól tudták, hogy sokoldalú

elfoglaltsága mellett beteges szervezete is a rendes polgári élet szabályaira szorította. De ha mégis résztvevett valamely újságíró-mulatságon, bálon, jókedve, szellemes megjegyzései csak hozzájárultak a pompás hangulathoz. Általában nagyon tudott alkalmazkodni az adott helyzethez, anélkül, hogy opportunista a hízkelés, a kétszíniség, alakoskodás, a meggyőződését megtagadás fegyvereit vitték volna bele az élet apró, szennykes kis harcaiba.

Mert alakoskodni nem tudott s inkább hallgatott. De olyan tapintatosan vonult félre ilyenkor, hogy elírása már szinte diplomatikusnak volt minősíthető. Bátor szókimondását csak akkor érvényesítette, — így komoly újságírói értekezleteken, akár anyagi, akár erkölcsi ügyek kerültek is ott szónyegre, — ha tudta, hogy bizonyos dolgok komoly megvitatására szükség van s a többség határozata, megállapítása nagyobb jelentőséggel bír.

Ilyenkor, kis gyöngye szervezetén uralkodva, kipirult arccal, lelkesen tudott argumentálni. Valamint komoly irodalom-művészeti kérdésekben is rendesen fején találta a szegret. Nagyon gondosan írta meg színjázi és főnyvbiálatait. Mindenkor igazságos volt, de sohasem sértő. Ama ritka újságírók közé tartozott, akik egy vicc, egy tréfa sikere kedvéért sohasem áldozták fel a mások érzékenységét s akik nem azzai igyekezetek írásai iránt érdeklődést kelteni, hogy durván

támadtak valakit. Az ugynevezett „leplezések”, „szenzációk” háiszólása nem volt kenvere.

Egyszerűen, izlésesen, eszesen öltözködött s testi és lelki tisztaságának emléke valahogyan épen ilyen zavartalan tisztaságban lengt itt körülötünk, mikor megemlékezünk róla, mint egyik igazán legszeretettebb kolégánkról.

Írt tartalmas novellákat is, — bár csak néhányat, — melyeken meglátszott az orosz írók hatása. De csak a szó legjobb értelmében, mert úgy témáit mint kidolgozását tekintve önálló s eredeti volt írásaiiban. Legjobban sikerültek u. n. „stilizált lírei”, azok novellisztikus formában feldolgozott apróságok, melyekkel a hír, színház és törvényszéki rovatokat tarkította.

Eredeti verseken kívül komoly kézütséggel fordított idegen költemet s ezek közt latin klasszikusokat, akiket nem a középiskolában szerettettek meg vele, hanem akiknek poemáit később olvasta eredetiben.

Ez utóbbi forlításából egy csokorra való nagy tetszés és elismerések között olvasott fel a Csokonai-kör egyik ünnepi felolvasó ülésén is. De fordított olaszból is, így nagyon szerette Fancherit, akitől egész versorozatot ültetett át magyarra.

Hosszabb lélekzetű balladás versét: a „Viráglopás” c. törvényszéki jelenet, melyben az van megírva, hogy egy vén nénike virágot lop az elhalt leánya sírjára, „mert, hogy úgy sze-

Ahol a föld megmozdult tűz és víz pusztított

Szentanu a japán pusztulásról
Szeged, október 18. Egy angol úr érkezett tegnap Szegedre, aki alig fél napi tartózkodás után már tovább is utazott Szabadka, illetve Belgrád felé, hogy ott és a Balkán egyéb nagy városaiban üzleti ügyeit intézze. Ez az úr nemrégiben még Japánban volt Alfred Brown, így hívják az idegent, egy újságírónak azon kérdésére, hogy mondana el egyet-mást Japánról, a következőket válaszolta:

Japánról most természetesen mindenki azt szeretné tudni, hogy mit csinálnak ott, hozzákezdtek-e már az újjáépítéshez, mily nagy a kár és hogyan építik fel ismét az elpusztított országrészeket. Minderre én nem tudok felelni, mert a katasztrófa után, amily gyorsan csak lehetett, elhúztam onnan. Én ugyanis egy londoni cég dísznemes vagyok és yokohamai fiókunk felülvizsgálása céljából voltam Japánban. Már visszaterében voltam és elhelyezkedtem a huszonnégyes tónás „Express of Australia” nevű gőzösmű, amelynek szeptember 1-én déli 12 órakor kellett volna elindulnia a yokohamai kikötőből. A kikötő tele volt buszokkal és kíváncsi közönséggel.

Három perccel az indulási jelzés előtt egy hatalmas lökés éreztünk, amely az egész hajón végigfutott. — Ekkor pillanatokig káoszban álltunk. Gondoltunk, de a következő pillanatban már újabb rázkódást éreztünk és már vízszintben voltunk vele, hogy földrengés van. Hajónkkal szemben egy nagy árház mozogni kezdett, előre és hátra dőlt néhányszor, majd felülkelt a robajjal összeomlott. Néhány pillanattal utóbb megingott az egész tengercsónak és a kikötő óriási darabokban hullott a tenger hullámaiba, magával sodorva a sok ezer embert, akik a kikötőben tartózkodtak. Kissé hátrább sűrű sorokban mindentféle járművek sorakoztak. — Ezek keresztkasul hőmpókórték egymáson és az emberek át rohantak a tengerbe. A kisebb vízjárművekből rengeteg sokat elhúzódtak a hirtelen támadt örvények, míg a nagyobb hajók — legalább a yokohamai kikötőben — megmenekültek. Az „Empress of Australia” körül emberek, lovak, kocsik, podgyász és áru nyüzsgött a tengerben, retentés összevisszaságban. Amily gyorsan csak lehetett, leeresztették a mentőcsónakokat és ily módon több száz embert mentettek meg a vízbeullástól. A hajón található oszlopokból és faanyagból függőhidat rögtönöztek a hajó legénysége és az utasok és ezon mentették a hajóra azokat, akik még a parton életben maradtak.

Kevéssel az első földlökés után már láttuk, hogy a városban tűz van és néhány óra múlva az egész város

egy lángtengernek látszott. Délután már a kikötőre is átterjedt a tűz és elborította azokat a járműveket, amelyek a kikötő beomlása folytán megmenekültek és nem voltak képesek elmenekülni. Az Empress of Australia, amelyen már tizezernyi ember volt összeszűfolva, szintén veszedelmes helyzetbe került. Egy 2000 tonnás teherhajó, amelynek kormányja megromlott, beleütközött hajónk egyik csavariába és azt annyira megrongálta, hogy ez sajtó gépével nem volt képes tovább haladni. A mellettünk álló tehergőzösmű az összeköttetés folytán robbanás, majd tűz keletkezett és a szél a lángot felénk hajtotta. A hőség kiállhatatlan lett és csak hosszas vészjelzések után érkezett egy japán gőzös, a mely hajónkat kivonszolta veszedelmes helyzetéből a kikötő hullámtörő

gátján kívül, ahol már vagy husz európai és japán hajó volt együtt, valamennyi zsufolásig tele menekültekkel.

— Napokig vesztegeltünk a kikötő előtt, amíg a tűz kialudt, a parton a levegő elviselhetővé vált és miután az odaváló menekülteket partra szállították, az „Empress of Australia” ötszázal megzaporodott utaslétszámmal indult meg, miután az európaiak csaknem kivétel nélkül elhagyták a borzalmas pusztulás színhelyét. Borzalmas volt a pusztulás Japánban — felezte be szavait Brown úr. — de azért meg vagyok róla győződve, hogy a tavaszra, amikor ismét átmegegyek Yokohamába, már nem lesz annak nyoma. Ebben különben Japán Európánál. Ott nem beszélnek annyit, mint ideát, hanem dolgoznak.

Feloszlatták a debreceni ébredők gyűlését

Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjának vezetősége ma este 6 óra választmányi ülést hívott egybe az egyesület átszervezésének megbeszélése véget. A debreceni csoport ugyanis a sajtó körében is végre akarja hajtani a központnak azt a határozatát, a mely szerint az FmÉt minden szervében az intrazigencia alapjára kell helyezni s ennek az elvnek megfelelően óhajtja megreformálni az egész helyi csoportot és elsősorban magát a tisztikart. Az átszervezés módzatainak letárgyalására szánt ülésre egyik helyi kurzuslap ma reggeli számában tették közzé a meghívót, és a tagokat pontos megjelenésre kérték. A gyűlést a vezetőség nem jelentette be a rendőrségnek, amely azonban az újság-közlemény révén értesült annak egybehívásáról. — Söveg Laios rendőrtanácsos kiadta az utasítást a gyűlés feloszlására és chez megfelelő karhatalommal dr Fésüs László rendőrfogalmazót vezényelte ki. A gyűlés feloszlására irányuló intézkedéseket a legszigorubb titoktartás mellett rendelték el, úgy hogy az ébredő magyarok egyesületének vezetői nem is sejtették a rendőrség szándékát.

A gyűlés feloszlására kirendelt rendőrlegénység már hat

órakor — fél órával a gyűlés kezdete előtt elhelyezkedett az Uránia-mozgó egyik helyiségében; az ébredők választmánya ugyanis a mozgó udvari helyiségébe hívta össze a gyűlést; a detektívek pedig megszállták az épület kapuját és megfigyeltek minden bemenőt. Dr Fésüs fogalmazó és Brunner rendőrfogalmazó, a kirendelt legénység parancsnoka, a mozgó előtt sétáltak.

Félhat táiban kezdtek gyülekezni a gyűlés résztvevői. A debreceni ébredők főemberei egymásután gyanútlanul vonultak be a detektívek előtt az épületbe. Az ébredő magyarok egyesületének elnöke, dr Iványi Béle egyetemi tanár 7 óra előtt pár perccel érkezett az Uránia-épület elé. Pár szót váltott dr Fésüs fogalmazóval, majd bement az épület kapuján. Pár pillanattal múlva kijött és igen rövid ideig beszélgetett még a rendőrfogalmazóval, majd ismét bement és a gyűlésteremben elfoglalta az elnöki széket. Ekkorra már mintegy 30 választmányi tag gyűlt össze, az egyes kerületek csoportvezetői és két budapesti kiküldött — az egyik volt nemzetgyűlési képviselő — akiknek nagy beszédet kellett volna tartaniuk. Ezek előtt nyitotta meg pár pár szóval az ülést az elnök. Tüstemt a megnyitót után behatoltak a terembe dr Fésüs fogalmazó, Brunner felügyelő és a detektívek. Az ajtókat és a folyosót rendőrlegénység szálta meg, dr Fésüs László pedig az emelvény elé lépett s a következőket mondta:

— **Uraim, parancsom van a gyűlést feloszlítani. Engedjétek a gyűlés megtartására nincs, tessék azonnal kiüríteni a helyiséget.**

A rendőrfogalmazó kijelentését a gyűlés tagjai nagy méltatlankodással fogadták. — szintúgy azt a felszólítást, hogy az emelvényen ülő ébredő tisztviselők igazolják magukat, de minden rendezavarás nélkül oszlottak szét.

Az ébredők klubhelyiségeinek aijait ezután lezárták és rendőrszemeket állítottak az ajtó elé, hogy a tagok esetleges visszatérését megakadályozzák.

Az eseményeknek még az után volt folytatásuk: heves és zajos kifakadások formájában a feloszlató intézkedést foganatosító rendőrség ellen.

— **ÜZLETI KÖNYVEK** mindenféle magyarságban és kivételben kapható a HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

Az új ipartörvény és a cégtáblák

Az 1884: XVII. é.-c.-ket módosító 1922: XII. t.-c. rövid idő múlva életbelép. Minden kereskedőt és iparost egyaránt érdekelnek azok a rendelkezések, amelyeket a törvény 56. §-a, valamint a V. U. 124. §-a az üzlethelyiségek külső megjelölésére előírnak. Ezeket a rendelkezéseket a debreceni kereskedelmi és iparkamara az a figyelemzettel közli érdekeltségével, hogy már most tegyék meg a kellő lépéseket e rendelkezések végrehajtására.

Az üzlethelyiségek külső megjelöléséről az utasítás 124. §-a a következőképpen rendelkezik:

A törvény 56. §-a a cégvalóság elvét kívánja érvényre juttatni, melyre úgy az üzleti élet tisztessége, mint a közönség megtévesztésének elkerülése érdekében törekedni kell. A szakasz az iparos (kereskedő) kötelességévé teszi, hogy üzlethelyiségét annak külső részén cégtáblával jelölje meg. Előírja, hogy a cégtáblán nemcsak az üzlettulajdonos családi nevét, hanem egyszersmind utónévét is fel kell tüntetni és pedig minden félrevezetés lehetőségének kizárása érdekében olyképen, hogy a felírás egyik része se legyen kevésbé szembevető, mint a többi. Ha az üzlettulajdonos férjhez ment, vagy özvegy nő, a cégtáblán férje családi és utónévét köteles megfelelő toldással (például Nagy Jánosné, ha özvegy, akkor özvegy Nagy Jánosné) feltüntetni. A férjhez ment vagy özvegy nő férje neve mellett leánynevet is feltüntetheti.

Azokat az iparosokat és kereskedőket, akik a kereskedelmi cégjegyzékből bevezetett céggel rendelkeznek arra kötelezi a szakasz, hogy cégüket cégtáblájukon a cégjegyzékbe történt bevezetésnek megfelelően tüntessék fel. Ha az egyéni cég az üzlettulajdonos családi és utónévét nem tartalmazza, a szakasz előírja, hogy ezt vagy magán a cégtáblán, vagy az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán kell szembevető módon feltüntetni. Amennyiben az üzlettulajdonos családi és utónévét nem magán a cégtáblán, hanem az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán tünteti fel, a név elé oda kell tenni az „üzlettulajdonos” szót, ilyképen: „üzlettulajdonos Nagy János”.

Ha valamely egyesület vagy társulat az üzlettulajdonos, ez alapszabályában megállapított nevét az előző bekezdésben megállapított módon köteles cégtábláján, illetőleg az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán feltüntetni.

Közkereseti társaságoknál beéri a törvény azzal, hogy legalább az üzletvitelért felelős egy üzlettársnak, betéti társaságoknál, hogy legalább egy beltagnak családi és utónéve legyen a cégtáblán, illetve az üzlethelyiség bejáratánál kifüggesztendő táblán a jelzett módon feltüntetve.

A szakasz megfelelő rendelkezést tartalmaz azokra a társas vállalatokra is, amelyeknek cégét a kereskedelmi törvény értelmében nem kell a cégjegyzékbe bevezetni és ezekre névze előírja, hogy a társas viszonyra való kifejezett utalással legalább két üzlettársnak családi és utónévét kell a cégtáblán feltüntetni.

Közszempontokból kívánatos, hogy a piaci és utcai iparosok és árusok, nevezetesen mindazok, akik utakon, utcákon, tereken felállított bódékban, sátorban, asztalon, talpaton, vagy a pusztá földön üznek ipari foglalkozást (árusítanak), ipartűzük helyén családi és utónévüket feltüntető táblát legyenek kötelesek szembevetően elhelyezni. A szakasz utolsó bekezdése ez iránt is megfelelően rendelkezik.

Felhívás az esperantistákhoz.

Az előkészítő bizottság a helyi csoport megalakulásának előkészítő munkálatait befejezte s a gyűlés megtartásához a rendőrséghez is hozzájárult. Felkérjük ennél fogva az eszme iránt érdeklődőket és pedig ugy azokat, akik az előkészítő tárgyalásokban eddig is résztvettek, mint azokat, akik csak ezután kívánják a csoport munkájába bekapcsolódni, szíveskedniük a folyó hó 20-án, szombaton esti 7 órakor hivatalos helyiségünkben (Széchenyi-utca 13. kapu alatt jobbra) az alakuló közgyűlésen megjelenni.

ban a gépek bizott- löveg- azokat hozzá- Weisz- tás cél- lasztása n került ryar m- en való szintén szynak csak ugy hogy a deideig oztatva.

ti Pari- dr pári- jóváté- s-én nem nya, to- goszlávia a hatá- n a len- vok kép-

Ügy előtt

zék a nyá- gely nvir- mór ügyet, rend elleni A vádirat hogy egy helyben jó- hosszu tör- t a kijelen- ket jogal- cidek, mert ódái birto- kor büns- s egy lö-

ör felebbe- ma a kir, lán Miklós- ulta. A vá- gyész köz- Nagy Zolt- teltábla a n telmen- ert igazolt- egekésinek knek a Dél- kozik, nem m a jog- mertette, a gát akariák t ahogy az dely elsza- ánia volt és elmentő ité-

vezezt „le- haiszolása

ésinosa- ő- sztaságának iven zav- t körülöt- zümb- tettebb kol-

is, — bár ken meglát- an. De csak , mert ugy tekintve ön an. Legjobb- zizált hírel”, an feldolgo- a hír, szin- tokokat tarki-

komoly ké- n köllöket s okokat, akiket szerettettek poemái ké-

gy esokorra merések kö- ai-kör egyik . De fordít- on szerette versorozatot

rette a virágokat”, sokszor szaval- ták is.

Általában versei — már a maguk fajsúlyában — teljesen kidolgozott, befejezett, egész alkotások. Az időbeli viszonyok szerinti, az akkori „moderne” felé hajított írfogásaiban és kidolgozásában, formáiban egyaránt, amennyiben a Reviczky Gyulák, de különösen Makai és Heljai Jenő hatása észlelhető versein. Makait különben is mint kedvenc költőjét említtette gyakorta. Csak Gál Zoltán emízmusa még kevésbé volt csipős, mint a Makaié, különösen, ha szerelme tárgyáról. „Ó” róla zeng rimés sorokai.

Rimek? Cadenciák? — mondták a Csokonai korában. Gál Zoltán szerint a versekben a tartalomnak és a nyelvezetnek költőinek, a rimeknek zenel- leg kifogástalanoknak kell lennie. Pom- pás rimeit zenei esengéssükkel még ma is példaszereitek. Pld.: a Viráglopás- ban:

Ott lelték rajta a síron...
Halomra gyűlt a sok szírom,
Vagy végül:
Lába csuklik, ... aca síró,
Felmientelek! ... mond a bíró.

Gyakran a rimelő sorok két utolsó szavát is rimelteti, hogy a rim zenei- leg még tökéletesebb legyen. Pld.:

Mondjatok el még egynehány imát
S a holtaknak az isten enyhít ad.

Szerette az életet Gál Zoltán a ma- ga nagyon erős, férfias elszántsága felkével, mely nem párosult testi erő- vel. — sajnós! De miután sejtette kö- zeli, korai halálát, esoda-e, ha alap-

természete busongó, elmélázó volt?!
Hogy tisztában volt korai elmulá- sának esalhatatlan elkövetkezésével s hogy nem csak fiatalos melankólia az, amit írásai erre vonatkozólag sejtet- nek, ime a bizonyosság:

Legjobban szívemet sajnálom
Mely ma is gyöngye, tiszta-szűz,
Bizony szegény a végét járja
Ritkul, halkul a dobbanása
Haldoklik benne már a tűz.

Öszinte érzés ez, öszinte szavak minden sorában. A Gál Zoltán embe- riesen nemes, a szegényeket vigasztaló, az elesetteket felemelő, a meg- tévelyedetteknek megbizósító, általá- lában embertársait minden tekintet- ben megértő, jószágos és aránylag olyan fiatal szívét mi is a legjobban sajnáljuk.

Ugy látszik öröklött vagy gyer- mekkorában szerzett gyomorbaja ha- talmasodott el rajta s nem tudott meg- bírkózni az orvul rátorrt spanyol-nát- hával, influenzával. Az akkoriban pusztító járvány — dacára orvosai: dr Grósz Pál öneléldozó fáradozá- sának — megölte, lit hagyta rajon- góság szerietett kis családját, melynek tagjaival még csak a „mézes éveket” élte s lit hagyta az életet, melyben pedig olyan szép jövő állott előtte.

Csak a mi szívünk szeretetének egyetlen szál virágát tesszük az em- lékezés piedesztáljára, mert ő maga mondja egyik „Katóka” e. versében:

Ha életének nem fakadt virága
Mit érne az, mely sírjára borul?
— Szzy Z.

Házasságzédelgésért letartóztatták a fajvédők egy kortesét

Szegedről jelentik: Egy elegáns, jó megjelenésű fiatal embert hoztak ma Szegedre a hódmezővásárhelyi rendőrök. A fiatal embert Bujáthy Jenő néven ismerték és hol mint huszárszázados, hol mint gróf szerepelt, de a vásárhelyi rendőrség mint szélhámost és házasságzédelgőt tartóztatta le.

Ez a nagyon is viharos múltú fiatal ember mintegy négy hét előtt tünnt föl Szegeden és leginkább ébredők társaságában fordult meg. Nagyon tevékeny részt vett a pár hét előtt megtartott „Fajvédők szegedi zászló-bontása” előkészítésében is. A Budapestről érkezett Friedrich István és fajvédők társaság Szeged állomáson a fajvédők nevében ő fogadta és egy csinos fiatal hölgy, akif menyasszonnyaként mutatott be s aki hatalmas virágcsokorral kedveskedett Friedrich Istvánnak.

A vásárhelyi rendőrség jelentése szerint néhány hét előtt Bujáthy Szegeden megismerkedett egy gazdag és csinos vásárhelyi elvált asszonnyal, Zsoldos Böskével, akinek mint Bujáthy Jenő Egon honvédszázados mutatkozott be. Ettől kezdve sűrűn lehetett a százados urai a fiatal hölgy társaságában látni, aminek előjelezés lett a vége, sőt rövidesen kifizették a házasság termékeit is. A házasság előkészületeinek költségeit természetesen az após fizette, aki napról-napra kapta leendő veje legszemélyesebb természetű számláit és ezenfelül adott neki nagy pénzeszegeket is ügyei rendezésére. Közvetlenül a házasság előtt azonban az após nyugtalanító híreket kapott leendő veijéről, amelyek között is vele, Bujáthy erre felháborodott, adta a sértetett és elrohant azzal, hogy Budapestre megy. Amikor neki Budapestben kellett volna lennie, a vásárhelyi rendőrséget bizalmasan arról értesítették, hogy Bujáthy Jenő Egon, a százados ur, egy országosan körözött házasságzédelgő, miért is, ha még egyszer a városra jönne, fogják le. Pénteken menyasszonyánál énylég letartóztatták és a rendőrségre vitték. Bujáthy Jenő Egon tiltakozott az őrizetbevétel ellen és hangos méltatlankodás közben indult le a fogdába, ahol első dolga volt, hogy táviratot fogalmazott ilyenképen:

Rakovszky excellenz, Budapest.
A vásárhelyi rendőrség őrizetében vagyok, kérek sürgős intézkedést. Bujáthy.
Hasonló szövegű táviratot küldött Nagel Manó ezredesnek, mint a Nyukosz elnökének is Szegedre. Természetesen a távirat is, meg Bujáthy százados is a vásárhelyi rendőrség fogdájaiban maradt.
A nyomozás rövidesen kiderítette, hogy Bujáthy nem Bujáthy, hanem Bonyhárd Jenő, 1894-ben született gyógyszerészségvéd, aki katona sem volt. 1913 és 1913 közötti tíz évből 7 évet töltött börtönben család és sikasztásért. Ezenfelül 1922-ben utabbi egy évi fegyűzra ítélték. Megállapította a vásárhelyi rendőrség, hogy a télikabát, amit a szélhámos visel, egy Tekei gróf tulajdona és egy Szádeczky nevű budapesti főhadnagytól értékes ruhaneveket lopott.
A jó megjelenésű, határozott fellépésű és rendkívül intelligens (öt nyelvet beszél) tőkletesen fiatal ember mint a Nyugdíjas Katonák Országos Szövetségének főtitkára előzetéseket gyűjtött a szövetség hivatalos lapjára, tagdíjakat hajtott be, azonban az előfizetők lapot sohasem kaptak, a tagdíjleveleket pedig senki sem értesítette, vajon tényleg felvették-e őket a szövetségbe?
A szélhámos eredeti trükkje az volt, hogy soha nem látott embereket szólított meg, mint barátot, vagy régi ismerőst és a felfedezést azzal végezte, hogy az álmélkoló barátokat megpumpolta. Bárónak mondta magát, majd az Angol-Magyar Bank vezérigazgatói címét öltötte fel. Ha kellett, professzor volt, vagy gyógyszerész és „doktor ur”, de az újságot sem tartva utolsó mesierségnek, többeknek mint a „Szegedi Új Nemzedék” munkatársa mutatkozott be. Politikai meggyőződését is aszerint változtatta, hogy mivel van dolga. A sokáig szélhámosnak sokan felültek. Tényleges vásárhelyi exmenyasszonnyal kívül házassági ajánlatot tett egy nevelőnek is, akivel a strandon ismerkedett meg.

A magyarok vezetőit is leakarták gyilkolni a román fasiszta összeesküvők

Bukarest, okt. 18. A Romániában leplezett fasiszta összeesküvés ügyében megindított vizsgálatot Kolozsvárra is kiterjesztették és kiderült, hogy a fasiszták a magyarok vezetőit is áldozatul szemelték ki és az volt a szándékuk, hogy a kisebbség vezetőit elszedik láb alól. A diákság végtelenségig exaltált hangulatban, elszántan készült október 9-ikére, amikor a forradalmi cselekedeteket tervezték és több egyetemi tanárt is megakartak gyilkolni a kisebbségek vezetőin kívül. Azt a két diákot, akikre rábizonyult, hogy Blank Mór bankár meggyilkolásával voltak megbízva, elfogták, több diákvezér autót menekült Kolozsvárról.

szült október 9-ikére, amikor a forradalmi cselekedeteket tervezték és több egyetemi tanárt is megakartak gyilkolni a kisebbségek vezetőin kívül. Azt a két diákot, akikre rábizonyult, hogy Blank Mór bankár meggyilkolásával voltak megbízva, elfogták, több diákvezér autót menekült Kolozsvárról.

Egy tolvajhanda lopkodja a telefon vezetékeit

Debrecen határában az utóbbi időben egy veszedelmes tolvajhanda garázdálkodik és főleg az országutak mentén húzódozó telefonhuzalokat lopkodja. Az értékes rézhuzalokat éjszakánként szerelik le a pónákról és a budapesti piacokon értékesítik.

A rendőrséghez a napokban ismét feljelentés érkezett a haidusámsóni esendőrségtől, mely szerint ismeretlen tettesek az Apafa és Pallag-pusztai örházak közt leszerelték a pónákról négy huzal telefondrótot és ezzel a telefonbeszélgetést azon a vonalon 24 órára megakasztották. Az ellopott rézhuzalok értéke több millió korona. A nyomozás során eddig csupán az sikerült megállapítani, hogy a lopásokat szereléses jártas emberek követték el. A telefon-pónákról egész szabályszerűen szerelték le a huzalokat sőt a szakmunkások által használt vaskapcsok segítségével kuszáltak fel a pónákra.

A kertek és a temetőben történt lopások tetteseit is a telefondrót tolvajokban sejtik a rendőrség. A kertekritések öntött vasrészeit és a temetőben a sírok vasrácsait lopkodók ugyan ilyen módszer szerint dolgoznak. A nyomozás a legszelesebb körben folyik a tolvajtársaság kézrekerítésére.

HIREK

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenté: Hazánkban a csapadék nyomokban fordult elő. Az idő nyugat felé hűvös volt és éjjeli lehülés keleten érezhető. A minimum 1 C, Debrecenben, a maximum 14 fok Szegeden és Pécsen. Ma reggel a hőmérséklet Budapestben 7, Szegeden 5, Debrecenben 3. Prognózis: Tulnyomán száraz, enyhe idő várható.

— Izr. istentisztelet a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este háromnegyed 5 órakor. Szombaton reggel 7, délelőtt 10, délután fél 4, este fél 6 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este 5 órakor. A Kápolnás-utcai templomban hétköznapon reggel fél 7 és szombaton reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

— A villamos áramszolgáltatás korlátozása. Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 19. és 20-án a hálózatunkon eszközölni kívánt munkálatok miatt a Homok kertben és Diószegi-úton és környékén reggel 6 és 7 és d. n. 3 és 4 óra között nem lesz áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

— A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya értesíti a mérnöki kartársakat, hogy a mérnöki kamarába való felvételhez szükséges nyomtatványok a titkárnál (Rendőrségi palota III. em. 103. szoba) átvethetők. Beadási határidő október 31.

— Betörés a nagyváradi zsinagógába. Nagyváradról jelentik: Vasárnapról hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték az itteni ortodox zsidó templomba és a templom egyik oldalszobájában levő ezüst gyertyatartókat és más templomi felszerelést, továbbá harminc darab selyem ímádkönyvet elloptak. A nyomozást a rendőrség folyamatba vette.

— Héjjas és Prónay Debrecenben. A Nép írja: Az Éme haiduböszörményi csoportja október 28-án nagyszabású népgyűlést tart, amelyre az Éme központi vezetősége részéről Haiduböszörménybe érkeznek Héjjas Iván, Prónay Pál, Kádár Lehel, dr. tasnádi Kovács József és több nemzetgyűlési képviselő. A Budapestről érkező vendégek a bösörményi Éme gyűlést megelőző napot Debrecenben töltik.

— Ezer hamis Szentlőrinci-részvény. Budapesti tudósítónk jelenté: tegnap a késő esti órákban feljelentés érkezett a főkapitányság központi ügyeletére, hogy a fővárosban ezer darab Szentlőrinci téglagyár részvény került forgalomba amelyről a Szentlőrinci Téglagyár igazgatósága megállapította, hogy hamisítvány. A feljelentés alapján nagyarányú rendőri nyomozás indult meg. A feljelentést egy Fodor István nevű tőzsdébizományos ellen tették meg, aki állítólag egy Krausz nevű bécsi bizományos-tól vette a részvényeket kosztba. Krauszt már le is tartóztatták. Ezeket a hamisított részvényeket a téglagyár forrá tüzetesen átvizsgálja, hogy a közönséget megkímélje a károsdástól.

— Országos legyűző-gyűlés. Budapesti tudósítónk jelenté: A községi legyűzők országos egyesülete október 20-án délelőtt 10 órakor tartja meg az évi rendes közgyűlést a régi ország-házban. A napirend előtt Kollman János mezőkövesdi ny. főjegyzőnek, az egyesület régebbi elnökének ünnepélyes keretekben átnyújtják a díszelnöki oklevelet. A közgyűlésen szóba kerül a kedvezményes vasúti jegy elvonása, valamint a községi háztartások, az adóügyi adminisztráció kérdése és a létszámszükséglet, ezenkívül a megyei és járási egyesületek szakszerű indítványait fogják meg tárgyalni. A közgyűlésre meghívták a közigazgatás összes ágaiban érdekelt egyesületeket, valamint a szakminisztereket. A közgyűlést Komiz János dr. csepeli főjegyzőnek az egyesület elnökének megnyitónia fogja bevezetni.

— Testvér testvér ellen. Tökés László karcazi gazdálkodó a múlt év nyarán megtámadta testvérét, Tökés Mihályt és összeverte. A debreceni íráshíróság testvére vétsége miatt 300,000 korona fő és 10,000 korona mellékbüntetésre ítélte a verekedő testvért.

— Tűz a bécsi magyar testőrség palotájában. Bécsből táviratozzák: Tegnap este fél 9 órakor a magyar testőrség volt palotájának tetőzete kigyulladt. A városi tűzoltóság a tűzet csak hosszabb fáradozás után tudta megfékezni. A tetőzet 12-15 köbméternyi része leégett. A kár igen tekintélyes. A tűz valószínűleg az egyik kémény hibája folytán támadt.

— Tolvajok a fűtőházban. A máv debreceni fűtőház főnöksége feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek több ízben behatoltak a fűtőház termébe és oman értékes szerszámokat és felszerelési tárgyakat loptak. A lopásokat csakis a helyi viszonyokkal ismerős emberek követhették el. A kár egymillió korona. A nyomozás folyik.

— A Városi Dalegyület jubileuma. A Debreceni Városi Dalegyület vasárnapj délutánvas jubileumi ünnepsége iránt amely a nagy múltú énekkar Debrecen zenekultúrájával való mély kapcsolatát reprezentálta, rendkívül érdeklődés nyílvánult meg. Déri Frigyes kormánytanácsos, muzeum alapító ma táviratban üdvözölte a jubilans dalegyületet; a táviratot a vasárnapj jubilans közgyűlésen mutatták be. A dalegyület tiszteletdíjából Sándor Armin ékszerésznek a Piac-utcai városi bérházban levő kirakatában több értékes darabot állított ki a vezetőség, amely közli, hogy a Csokonai-színházban vasárnap este tartandó hangversenyre előjegyzett leveleket péntek estig kell kiváltani a pénztárnál.

— Esküvő. Heller József e hó 16-án kedden délután esküdtött örök hűség Roskovits Annuska úrhölgynek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Rothschild Charles meghalt. Nagyváradról jelentik: Nagyvárad társadalma érintő gyászhiro érkezett Londonból: elhunyt Rothschild Charles báró, az angol Rothschild-család feje, aki tudvalevőleg nagyváradi leányt vett el feleségül. Wertheimstein Rózsikát, Wertheimstein Ede lovag leányát, Rothschild báró, mintegy husz évvel ezelőtt egy tárai teniszpartinál ismerkedett meg nejével. Wertheimstein Rózsikával, akit rövidesen feleségül is vett. Házasságukból négy gyermek született. Rothschild Charles báró rendkívül érdeklődést mutatott a tudományok — főleg a természet-tudományok — iránt, rendkívül sokat utazott, sokat olvasott. Világszerte híres volt lepkegyűjteménye és maga is számos természetrajzi értekezést írt.

— Megverte a mezőcsézőket. Kürti Imre gazdálkodó 1922 nyarán Tétélen határában megverte Varga Imre és Kárász András mezőcsézőket, mert azok nem engedték juhait töltesen legelni. A törvényszék hatóság közeg megsértése miatt 120,000 korona pénzbüntetésre ítélte Kürtit. Az ítélet jogerős.

— A Futura nem lesz ur a Nemzeti Hitelintézetben. Budapesti tudósítónk jelenté: A Futura révén ismét politikai akartak bevenni a Nemzeti Hitelintézetbe, amely egyszer már alaposan megszűnteték Ulaínék uralmát. A Futura keressék tulajdonkép a fajvédők akartak most ismét benyomolni a Hitelintézetbe, amely azonban nem kért ebből a támogatásból, de nem jó szemmel nézték ezt az akciózt az az illetékes szakértők sem, akiknek döntő befolyásuk van ebben az ügyben. A Futura kísérlete most már véglegesen megszűntnek tekintendő, mert nem fogja megkapni azt a közel 300,000 darab részvényt, amelyvel egyelőre még a pénzügyminiszter rendelkezik. A Futura hűsítette meg annak idején a Nemzeti Hitelintézetnek a Gazdabankkal való egyesülését és szerette volna, ha a Hitelintézet 24 vidéki fiókintézetét megkaprinthatta volna, amiket be akart kapcsolni áruüzleteibe. Ezzel megdőlnekin tekinthető az a kombináció, hogy Sebesta Kólos került volna, mint vezérigazgató a Hitelintézet élére. A Nemzeti Hitelintézet a közel jövőben felemeli alap-tőkédét a jelenlegi 600 millió koronáról 1800 millió koronára, úgy hogy az intézet saját tőkéd eléri ezzel a 4 milliárdot.

— Betörés a sógora házába. Rác Sándor bagaméri lakos az év elején család perpatvar közben betörte az ajtó sógora, Rác Imre lakására és a lakásba hatolva botránvos veszedelmet rögtönzött. A debreceni törvényszék Rác Sándori magánlakásértés vétsége miatt három hónapi fegyházra ítélte.

— Fényképészek! Ma, pénteken, fél 6 órakor fontos szakosztályi ülés! Pontos megjelenést kér az elnök.

— Lopás az Augustia-szanatórium-ban. Az Augustia-szanatórium mosóházából a napokban többmillió értékű fehérneműt loptak. A mosóházba öv. Magyar Tamásné ruhakezelő távollétében tört be a tolvaj és a betörés után álkulcsal bezárta maga után a mosóház ajtáit. A nyomozást megindították.

Mielőtt menyasszonyi vagy bármilyen fényképet csináltat, nézze meg BURG fényképész kirakatait Szent Anna-utca 1. és 5. szám alatt. Igazolvány- és utlevél-fénykép 24 óra alatt készül. Szolid napi árak! Mintaképek a műteremben megtekinthetők, kötelezettség nélkül.

1923 október 19. — Egy gyufa. Köz...
— Egy...
— Művé...
— Esküvő...
— Rothschild...
— Megverte...
— A Futura...
— Testvér...
— Tűz a...
— Tolvajok...
— Betörés...
— Fényképészek...
— Lopás az...
Logos FRA

KÖZGAZDASÁG

Kisebb javulás a bankközi forgalomban

A bankok és bizományosok egymás-közi forgalmában ma reggel alig történt üzletkötés. Különböző fizetőkép-telenségek híre terjedt el, de csak-hamar alaptalanoknak bizonyultak ezek a hírek, mire később megjavult a hangulat. A Giro könnyen bonyolította le a fizetési nap anyagát, amely-alig haladta meg a 100,000 kötetet, a teljes forgalom értéke 120 milliórdon alól van úgy, hogy adó fejében is mindössze 800 millió korona jut a kincstárnak.

A hetipénz piacán már reggel meg-lehetősen élénk forgalom volt. A na-gyobb cégek már tegnap fedezték szükségletüket és a hetipénz 2 és fél százalékig morzsolódott le. Ma reg-gel ugyanazzen alapon kezdtek ki-nálni a kihelyezésre váró hatalmas összegeket s a délelőtti folyamán mut-atkozott is némi kereslet, de kevésbé az angazsmanok, mint inkább egy-pénzügyőrök kihasználják ezt a kör-ülményt és igyekeztek 3 százalékig felverni a hetipénz árát, de ilyen ka-mat mellett nem akadt felvevő kéz, úgy, hogy ismét 2-re, sőt 1 óra után másfél százalékra süllyedt le a hetipénz, de így is igen nagy összegek maradtak elhelyezés nélkül. A tőzsdéi körök vélekedése szerint ezeket a tö-kéket a holnapi tőzsdenapon promt-pézzel való vásárlásra igyekeznek majd elhelyezni.

A Giro zavartalan lebonyolítása megnyugtatóan hatott és Bécsből is jobb hangulatról érkezett tudósítás. 1 óra után ismertté vált a piacon a Tőbe mai állásfoglalása és mindezen körülmények végül is javuló irányza-tot eredményeztek, úgy, hogy egyes értékek kisebb emelkedést is tudtak elérni. Hír szerint a következő árfolyamok fordultak elő (ezer koronában):

Magyar hitel 640—650, Osztrák hi-tel 120—125, Hazai bank 180, Pesti ha-zai takarékp. 3800—3850, Magyar-olasz 38—39, Leszámitoló 90, Földhitel 320, Magyar-német 28, Keresk. bank 1050.

Saigó 495—500, Köszén 2300—2350, Urikányi 1200, Kohó 700, Magnezit 200, Drasche 450, Rima ex jog 85—100.

Schlick 90, Ganz-Danubius 4900—5000, Gaz Vill. 1600, Fejver 1300, Athenaeum 265, Rigler 54, Pallas 48, Adria 375—425, Déli vasút 100, Tröst 120, Levante 625—675, MFRIR 360, Budapesti Gözmalom 205—210, Hungária 105, Transdanubia 92, Viktória 19, Ofa 520, Lichtig 14, Guttman 550, Nasici 2050, Hazai fa 180—185.

Cukor 2950, Georgia 1125—1175, Mezői, Cukor 375, Flóra 170, Kender 95—100, Gumi 180 Olai 80, Izzo 480, Juta 210 Star film 43, Brassói 560, Karton 190, Baróti 23, Szalámi 37 38.

Ujságüzem 10.5, Bpesti Bank 8, He-rendi 9.2, Kéve 3, Corvin film 32—36, Demecseri 15—18, Kopetzky 6—7, Székely és Gerő 2.6—8.

Zürichi zárlat

Hollandia 21835, Newyork 557 és egyegyed, London 2585 és fél, Pá-ris 3360, Milánó 2530, Prága 1660, BU-DAPEST 307 és fél, Belgrád 661 és fél, Varsó 5 és söt, Bécs 78 és három-ed, Szófia 544.

1500 koronával olcsóbb a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha volt. A buza ára 1500 koroná-val a többi cikké 1000 koronával esett. A rozstot meg mindig nem lehetett elhelyezni. A korpa iránt a ke-reslet élénkebb.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 93—93500, egyéb 92—93000, 79 kilós tiszavidéki 94—95000, egyéb 93500—45000, rozs 61—63000, takar-mányárpa 63—64000, sörárpa 72500—77500, köles 77500—80000, zab 60—68000, tengeri 66—68000, repce 165—170000, korpa 37500—38500.

A devizaközpont arfolyamai

Váltók	Vétel	Eladás
Napoleon	69000.—	penz
Francia frank	1195.—	1261.—
Angol font	88500.—	92900.—
Dollár	19300.—	20400.—
Holland forint	7540.—	7980.—
Svájci frank	3450.—	3670.—
Lára	890.—	945.—
Belga frank	1015.—	1070.—
Dinár	228.—	242.—
Szokol	578.—	622.—
Leva	187.—	198.—
Lei	95.—	108.—
Osztrák korona	0.2730	0.2950
Lengyel marka	300.—	465.—
Marka	0.0003	0.0005

Devizák	Vétel	Eladás
London	88000.—	92400.—
Newyork	19300.—	20400.—
Amsterdam	7540.—	7980.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1180.—	1240.—
Milánó	880.—	935.—
Brüsszel	1015.—	1070.—
Belgrád	228.—	242.—
Prága	578.—	622.—
Szófia	187.—	198.—
Bukarest	94.—	107.—
Bécs	0.2730	0.2950
Varsó	300.—	465.—
Berlin	0.0003	0.0005

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni Független Ujságban

Tarifa az „Apró-hirdetéseknél” élen.

SPORT

A fegyelmi bizottság büntetése. A fegyelmi bizottság ma esti ülésén Glatz Ödön DMTK játékos, akit a DMTK—DKASE mérkőzésen a bíró kiállította, nem sujtotta újabb bünte-téssel, mert a kiállítást elegendő bünnel tartotta. Grün Lajos BUSE játékos december 15-ikéig, Guttman Rezső NyTVE játékos pedig október 28-ikáig tiltotta el a játéktól a fegy-lmi bizottság, amely felfüggesztette Budavári játékjogát is.

Megalakult a NyKAC. Nyiregyháza ifjusági sportja jelentős réppel ha-ladt előre: az összes nyiregyházi kö-zépsiskolák igazgatói és tornatanárai megalakították a Nyiregyházi Közép-iskolai Atlétikai Clubot, hogy az ifju-ság teljes testfejlesztéséről gondos-kodhassanak. Amennyire örvendetes tény ez a nyiregyházi ifjuság szem-pontjából, épen annyira sajnálatos, hogy a debreceni középiskolák ha-sonló egyesületének megalakításáról

nemhogy szó esnék, de egyes iskolák igazgatói egyenesen súlyos fegyelmi büntetésekkel fenyegetik azokat akik valamely sportegyesületben szerepel-nek. Igaz, hogy nevelési szempontok szólhatnak emellett a felfogás mellett, de ezért elengedhetetlenül szükséges hogy a középiskolai ifjuság sportra ne-velése egyenesen az ő számukra ala-kított egyesületben, megfelelő veze-tés és ellenőrzés mellett minnél rövi-debb időn belül megtörténjen Debrec-enben is. Az angol collegeok szem-leme ebben a tekintetben irányadó például szolgálhat minden nemzet szá-mára, mert semmi lelkesítőbb nem le-lit az ifjuságra nézve, mint az, hogy a tradíció szerint az iskolák egykori növendéke, aki azóta már világrikor-der, a 15 éves ifjával egy versenyben indul iskolája viadalán. A magyar sportnak is sok új és értékes tehet-séget adott a BKAC s ha az iskolák vezetői felismerik a sport nagy ne-velő hatását, lehetőleg, hogy elzárják tőle az ifjuságot Debrecenben égy, mint másutt. S akkor Magyarorszá-gon is megtörténhetik az angliai eset párla, amikor az etoni középiskolások nyolcevezőse Anglia válogatott Leánder-nyolcasát megverte a Them-se bajnokságáért vívott küzde-lemben.

A DMTE labdarúgó szakosztálya pénteken, a vezetőség pedig szombaton este 8 órakor ülést tart a Munkás Otthonban.

NYILTÉR

Lipcsei Szörmeház a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű FERFI INGEK HERMAN ÉS FRIEDMANN PIAC-UTCA 10. Bikával szemben.

Számos elismeres, hogy legszebben fest és tisztít BIRO Arany Bika-épület.

* E rovatban közlöttékert nem váli-tal teleösszet a szerk. irodánk.

Lauer Irén női kalap- és kézimunka sza-lonia Rakóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyilt.

Harry PASETA JOBB A LEGJOBBNÁL.

Tőzsdén jegyzett töredék-részvényeket előnyösen veszek és adok. MEGBIZÁSOKAT tőzsdéi idő alatt is felveszek és teljesítek. MAGÁNFORGALOMBAN adny telt megbizásokat elő-nyösen eszközök. Alttam vett papirokat díjmentesen hazá hozom Tőzsdéi ügyek-ben díjtalan felvilágosítással szolgálok Joggyakorlásokat elvállalok Máyer Béla értékpapirkereskedő Debreczen, Piac-u. 42. Pannonia-udvar. Telefon: 10—98.

Egy liter bor ára egy doboz gyufa. Köztudomásu, hogy Versec a Délvidék legelső börttermő vidéke és ismeretes az is, hogy a szőlősgazdák a borpiac abnormis helyzete követ-keztében nem tudnak tudni termé-sükön. Abban a városrészben, mely-ben a szőlősgazdák zöme lakik, min-den ház ablakán ott lityeg öregbetus irással a cédula: Itt olesó aron bor eladó. A cédulákon legöbbször fel is van tüntetve, hogy mennyibe kerül egy liter bor. Az egyik szőlősgazda — talán ez a legjellemzőbb — tavalyi bort egy dinárért, esetleg egy ska-nyula gyufáért kínál eladásra. — Ez azonban meg nem a legolcsó ár. Van-nak gazdák, akik elkésereedésükben hajlandók olcsóbbert is adni a bor li-terért. Nem ritkaság az olyan hirdeté-cédula sem, amelyen egy liter borért félkiló krumplít kérnek. Általában di-vaiba jön lassanként Versecen a ese-rekereskedés. Borért — fát, ruhát, cukrot, krumplít eserelenek az embe-rek.

Művészi aranyozást tükör- és képkereteknek elvállalja Sipkovits Béla. Tükörgyártás, üvegiszolás, Sziv-u. 14—15. Telefon 354.

Kauders perzsaszőnyegműhely Debreczen, Szoboszlai-utca 1. Fonat-ok, felvetők, beszóvók, Kauders-féle vasszővőgép és géprezsek legolcsóbb beszerzési forrása.

Szörmeáru feldolgozatlan és kész Klonda szucsnei, Verbőczy-u 2. Iparkamara, Telefon 14—25.

Kalapok a legnagyobb választékban és legolcsóbban Werner San-dornal, Piac-utca 72. szám.

Ita reumas nasznanon iszapot a Margit-túrdóben.

Ertesítés. Posztóháza. Kossuth-utca 6. sz., az őszi udonságok meg-erkeztek, legolcsóbb arban isznak arustva.

Tükörgyártás, üvegiszolás, régi tükör újá öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

Füüdökályhát keresek megvé-telre, lehetőleg gaztűtesre. Cim a ki-adóban.

Tyukszemvágás, manikürözés Hungária paita, Forgacsnál. Hölgyek-nél külön szalon. Tiszteletel Sövägö.

Koztisztviseleőknek kedvezeme-nyes tirdolegyek a Margit-túrdóben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR: PÉNTEK: Gróf Rinaldó, D) bérlet.

Szegeden leszállította az igazgató a helyáratat. Szegedről jelentik: Andor Zsigmond színházgató nemcsak a művészi program gyors tempójú be-váltásával tesz bizonyosgot arról, hogy személyében a szegedi Városi Színház avatott kezű vezetőit nyert, hanem utabban, hogy a mai nyo-masztó drágaság közepett is hozzá-rehetővé tegye színházát a kevesbbé tehetos közönség számára, a közép-és olcsóáru helyek árát körülbelül 25—30 százalékkal leszállította. Ezzel az önzetlen tettével legszebb bizony-ságot nyújtotta a színházgató, hogy az ő vezetése alatt álló színház első-sorban művészi s csak másodsorban üzleti vállalkozás. A vasárnap dé-lutáni előadások helyárait pedig a multban követett gyakorlattal szem-ben olyannyira lemersékelte, hogy a legolcsóbb állóhely ára egy fél vilkamos szakaszjegy ára. — Andor Zsigmond tervének megvalósításával Szeged legművészi és legolcsóbb szórakozási helye lett a Városi Szín-ház. Az új helyárat pénteken lépnek életbe és Szegeden annál inkább örömmel fogadják, mert az igazgató a művészi nivót, különösen az opera-előadásokat illetőleg, már rövid mü-ködése alatt is emelte.

Mozgósínházak

Vigszínház.

Vigszínház. Kacagóest, válogatott Chaplin, Fatti, „Ó”, Zoro és Huru-burleszkekből.

Uránia

Uránia. Az ezred leánya, szenzá-ciós film az idegen légióból. Főszereplő P. Scilla Dean.

Legszobbb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Ingyen-napok a Parfümerie Ilonában

Elhatároztuk, hogy a reklámokra költenő összeg 1% vevőinknek kedvezkedünk Tehát

minden hónapban két ingyen-napot rendezünk, mely napokat a hó közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. E hó első felében 13-ika jött ki, ennél fogva aki a fentemlített napon

bármit, bármily összegért nálunk vásárolt, annak ezen ösz-szeget f. hó 20 ig bezárólag teljes egészében visszafizetjük.

A vásárlás alkalmával kapott pénztári szelvényt őrizze meg, mert csakis ezen pénztári szel-vény ellenében fizeti vissza a pénztárunk a fizetett összeget.

Parfümerie Ilona Szent Anna-utca 1.

Házasságzédélgésért letartóztatták a fajvédők egy kortesét

Szegedről jelentik: Egy elegáns, jó megjelenésű fiatalembert hoztak ma Szegedre a hőmezővársárhelyi rendőrök. A fiatalembert Bujáthy Jenő néven ismerték és hol mint huszárszázados, hol mint gróf szerepelt, de a vásárhelyi rendőrség mint szélhámost és házasságzédélgőt tartóztattatta le.

Ez a nagyon is viharos multú fiatalember mintegy négy hét előtt tünnt föl Szegeden és leginkább ébredők társaságában fordult meg. Nagyon tevékeny részt vett a pár hét előtt megtartott „Fajvédők szegedi zászlóbontása” előkészítésében is. A Budapestről érkezett Friedrich István és társai a városban Szeged állomáson a fajvédők nevében ő fogadta és egy csinos fiatal hölgyt, akit menyasszonnyaként mutatott be s aki hatalmas virágoskorral kedveskedett Friedrich Istvánnak.

A vásárhelyi rendőrség jelentése szerint néhány hét előtt Bujáthy Szegeden megismerkedett egy gazdag és csinos vásárhelyi elvált asszonnyal, Zsoldos Bóskével, akinek mint Bujáthy Jenő Egon honvédszázados mutatkozott be. Ettől kezdve sűrűn lehetett a százados urral a fiatal hölgy társaságában látni, aminek eljegyzés lett a vége, sőt rövidesen kitűzték a házasság terminusát is. A házasság előkészületeinek költségeit természetesen az após fizette, aki napról-napra kapta leendő veje legszemélyesebb természetű számláit és ezenfelül adott neki nagy pénzeszközöket is ügyei rendezésére. Közvetlenül a házasság előtt azonban az após nyugtalanító híreket kapott leendő vejeről, amelyeket közölt is vele. Bujáthy erre fölháborodott, adta a sértettet és érohat azzal, hogy Budapestre megy. Amikor neki Budapestben kellett volna lennie, a vásárhelyi rendőrséget bizalmasan arról értesítették, hogy Bujáthy Jenő Egon, a százados ur, egy országosan körözött házasságzédélgő, miért is, ha még egyszer a városba jönne, fogják le. Pénteken menyasszonyánál ényileg letartóztatták és a rendőrségre vitték. Bujáthy Jenő Egon tiltakozott az őrizetbevétel ellen és hangos méltatlankodás közben indult le a fogdába, ahol első dolga volt, hogy táviratot fogalmazott ilyképen:

Rakovszky excellenz, Budapest.

A vásárhelyi rendőrség őrizetében vagyok, kérek sürgős intézkedést. Bujáthy.

Hasonló szövegű táviratot küldött Nagel Manó ezredesnek, mint a Nyukosz elnökének is Szegedre. Természetesen a távirat is, meg Bujáthy százados is a vásárhelyi rendőrség fogdáiban maradt.

A nyomozás rövidesen kiderítette, hogy Bujáthy nem Bujáthy, hanem Bonyhárd Jenő, 1894-ben született győgszerészségű, aki katona sem volt. 1913 és 1913 közötti tíz évből 7 évet töltött börtönben család és sikerkaszásért. Ezenfelül 1922-ben újabb egy évi fegyházra ítélték. Megállapította a vásárhelyi rendőrség, hogy a télikabát, amit a szélhámos visel, egy Teleki gróf tulajdona és egy Szádeczky nevű budapesti főhadnagyól értékes ruhaneveket lopott.

A jó megjelenésű, határozott fellépésű és rendkívül intelligens öt nyelvet beszél (tökéletesen) fiatalember mint a Nyugdíjas Katonák Országos Szövetségének főtitkára előzetéseket gyűjtött a szövetség hivatalos lapjaira, tagdíjakat hajtott be, azonban az előfizetők lapot sohasem kaptak, a tagdíjfelvetőket pedig senki sem értesítette, vajon tényleg felvették-e őket a szövetségbe?

A szélhámos eredeti trükkje az volt, hogy soha nem látott embereket szólított meg, mint barátot, vagy régi ismerőst és a felfedezést azzal végezte, hogy az álmélkoló barátokat megpumpolta. Bárónak mondotta magát, majd az Angol-Magyar Bank vezérigazgatój címét öltötte fel. Ha kellett, professzor volt, vagy gyógyszerész és „doktor ur”, de az újságitást sem tartva utolsó mesterségnek, többeknek mint a „Szegedi Új Nemzedék” munkatársa mutatkozott be. Politikai meggyőződéséről is aszerint változtatott, hogy mivel van dolga. A sokcimu szélhámosnak sokan felültek. Tényleges vásárhelyi menyasszonnyán kívül házassági ajánlatot tett egy nevelőnőnek is, akivel a strandon ismerkedett meg.

A magyarok vezetőit is leakarták gyilkolni a román fasiszta összeesküvők

Bukarest, okt. 18. A Romániában leleplezett fasiszta összeesküvés ügyében megindított vizsgálatot Kolozsvárra is kiterjesztették és kiderült, hogy a fasiszták a magyarság vezetőit is áldozatul szemelték ki és az volt a szándékuk, hogy a kisebbség vezetőit elteszik láb alól. A diákság véletlenül exaltált hangulatban, elszántan kö-

szült október 9-ikére, amikor a forradalmi cselekedeteket tervezték és több egyetemi tandíj is megakartak gyilkolni a kisebbségek vezéreit kívül. Azt a két diákot, akikre rábizonyult, hogy Blank Móric bankár meggyilkolásával voltak megbízva, elfogták, több diákvezér autóját menekült Kolozsvárról.

Egy tolvajhanda lopkodja a telefon vezetékeket

Debrecen határában az utóbbi időben egy veszedelmes tolvajhanda garázdálkodik és főleg az országutak mentén húzóó telefonhuzalokat lopkodja. Az értékes rézhuzalokat éjszakánként szerelik le a pónákról és a budapesti piacokon értékesítik.

A rendőrséghez a napokban ismét feljelentés érkezett a hajdusámsóni esendőrségtől, mely szerint ismeretlen tettesek az Apafa és Pallag-pusztai őrházak közt leszerelték a pónákról négy huzal telefontörőt és ezzel a telefonbeszélgetést azon a vonalon 24 órára megakasztották. Az ellopott rézhuzalok értéke több millió korona. A nyomozás során eddig csupán azt sikerült megállapítani, hogy a lopásokat szerelvényes irtás emberek követték el. A telefon-pónákról egész szabályszerűen szerelték le a huzalokat sőt a szakmunkások által használt vaskapcsok segítségével kuszták fel a pónákra.

A kerek és a temetőben történt lopások tetteseit is a telefontörő tolvajokban sejtik a rendőrség. A kertegetések öntött vasrészeit és a temetőben a sírok vasrácsait lopkodók ugyan ilyen módszer szerint dolgoznak. A nyomozás a legszelesebb körben folyik a tolvajtársaság kézrekerítésére.

HIREK

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelent: Hazánkban a csapadék nyomokban fordult elő. Az idő nyugtalan hűvös volt és éjjeli hideg keleten érezhető. A minimum 1 C, Debrecenben, a maximum 14 fok Szegeden és Pécsen. Ma reggel a hőmérséklet Budapesten 7, Szegeden 5, Debrecenben 3. Prognózis: Tűnyomán száraz, enyhe idő várható.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este háromnegyed 5 órakor. Szombaton reggel 7, délelőtt 10, délután fél 4, este fél 6 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este 5 órakor. A Kápolnás-utcai templomban hétköznapon reggel fél 7 és szombaton reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

— A villamos áramszolgáltatás korlátozása. Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy 1. hó 19. és 20-án a hálózatunkon eszközözendő javítási munkálatok miatt a Homok kertben és Diószegi-úton és környékén reggel 6 és 7 és d. u. 3 és 4 óra között nem lesz áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

— A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztálya értesíti a mérnök kamarákat, hogy a mérnöki kamarába való felvételhez szükséges nyomtatványok a titkárnál (Rendőrségi palota III. em. 103. szoba) átvethetők. Beadási határidő október 31.

— Betörés a nagyvárad-i zsinagógába. Nagyváradról jelentik: Vasárnapról hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték az itteni ortodox zsidó templomba és a templom egyik oldaloszlopában levő ezüst szertartókat és más templomi felszerelést, továbbá harminc darab selyem imakönyvet elloptak. A nyomozást a rendőrség folytatja.

— Héjjas és Prónay Debrecenben. A Nép írja: Az Éme haiduböszörményi csoportja október 28-án nagyszabású népgyűlést tart, amelyre az Éme központi vezetősége részéről Hajduböszörménybe érkeznek Héjjas Iván, Prónay Pál, Kádár Lehel, dr. tasnádi Kovács József és több nemzeti gyűlési képviselő. A Budapestről érkező vendégek a böszörményi Éme gyűlést megelőző napot Debrecenben töltik.

— Ezer hamis Szentlőrinci-részvény. Budapesti tudósítónk jelent: tegnap a késő esti órákban feljelentés érkezett a főkapitányság központi ügyeletére, hogy a fővárosban ezer darab Szentlőrinci téglagyár részvény került forgalomba, amelyről a Szentlőrinci Téglagyár igazgatósága megállapította, hogy hamisítvány. A feljelentés alapján nagyvárani rendőri nyomozás indult meg. A feljelentést egy Fodor István nevű tőzsdébizományos ellen tették meg, aki állítólag egy Krausz nevű bécsi bizományos-tól vette a részvényeket kosztba. Krausz már le is tartóztatták. Ezeket a hamisított részvényeket a téglagyár forja tüzetesen átvizsgálja, hogy a közönséget megkímélje a károsdástól.

— Országos jegyző-gyűlés, Budapesti tudósítónk jelent: A községi jegyzők országos egyesülete október 20-án délelőtt 10 órakor tartja meg az évi rendes közgyűlését a régi ország-házban. A napirend előtt Kollman János mezőkövesdi ny. főelőzőnek, az egyesület régebbi elnökének ünnepélyes keretekben átnyújtják a díszelőnöki oklevelet. A közgyűlésen szóba kerül a kedvezményes vasúti jegy elvonása, valamint a községi háztartások, az adóügyi adminisztráció kérdése és a létszámcsokkentés, ezenkívül a megváltási írásai egyesületek szakszerű indítványait fogják meg tárgyalni. A közgyűlésre meghívták a közigazgatás összes ágaiban érdekelt egyesületeket, valamint a szakminisztereket. A közgyűlést Kongz János dr. esepeli főjegyzőnek az egyesület elnökének megnyitóját fogja bevezetni.

— Testvér testvér ellen. Tökés László karcagi gazdálkodó a mult év nyarán megtámadta testvérét, Tökés Mihályt és összeverte. A debreceni járásbírósg testvér és vétsége miatt 300,000 korona fős és 10,000 korona melékbüntetésre ítélte a verekedő testvért.

— Tűz a bécsi magyar testőrség palotájában. Bécsből távirat ozzák: Tegnap este fél 9 órakor a magyar testőrség volt palotájának tetőzete kilyuladt. A városi tűzoltóság a tüzet csak hosszabb fáradozás után tudta megfékezni. A tetőzet 12-15 köbméternyi része leégett. A kár igen tekintélyes. A tűz valószínűleg az egyik kémény hibája folytán támadt.

— Tolvajok a fűtőházban. A máv debreceni fűtőház főnöksége feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek többször behatoltak a fűtőház termébe és onnan értékes szerszámokat és felszerelési tárgyakat loptak. A lopásokat eskák a helyi viszonyokkal ismerős emberek követhették el. A kár egymillió korona. A nyomozás folyik.

— A Városi Dalegyület jubileuma. A Debreceni Városi Dalegyület vasárnapj Karavanés jubileumi ünnepeire iránt amely a nagymultú énekkar Debrecen zenekulturájával való mely kapcsolót reprezentálja, rendkívül érdeklő, és nyilvánult meg. Déri Frigyes kormányfőtáncos, muzeum alapító ma táviratban üdvözölte a jubiláns dalegyületet: a táviratot a vasárnapj jubiláris közgyűlésen mutatják be. A dalegyület tiszteletdíjából Sándor Armin ékszerésznek a Pincetani városi bérházban levő kirakatában több értékes darabot állított ki a vezetőség, amely közli, hogy a Csokonai-színházban vasárnap este tartandó hangversenyre előjegyzett leveket péntek estig kell kiváltani a pénztárnál.

— Esküvő. Heller József e hó 16-án kedden délután esküdtött örök hűséget Roskovits Annuska arhölgynek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Rotschild Charles meghalt. Nagyváradról jelentik: Nagyvárad társadalmát érintő gyászliír érkezett Londonból: ellamvt Rotschild Charles báró, az angol Rotschild-család feje, aki tudvalevőleg nagyváradi leányt vett el feleségül, Wetheimstein Rózsikát, Wertheimstein Ede lovag leányát. Rotschild báró, mintegy husz évvel ezelőtt egy tátra teniszpártinál ismerkedett meg neivel, Wertheimstein Rózsikával, akit rövidesen feleségül is vett. Házasságukból négy gyermek született. Rotschild Charles báró rendkívül érdeklődést mutatott a tudományok — főleg a természet-tudományok — iránt, rendkívül sokat utazott, sokat olvasott. Világszerte híres volt lepkegyűjteménye és maga is számos természetrajzi értekezést írt.

— Megverte a mezőcsöszöket. Kürti Imre gazdálkodó 1922 nyarán Tetétlen határában megverte Varga Imre és Kárász András mezőcsöszöket, mert azok nem engedték juhait tilosban legelni. A törvényszék hatóság közeg megsértése miatt 120,000 korona pénzbüntetésre ítélte Kürtit. Az ítélet jogerős.

— A Futura nem lesz ur a Nemzeti Hitelintézetben. Budapesti tudósítónk jelent: A Futura révén ismét politikai akartak bevenni a Nemzeti Hitelintézetbe, amely egyszer már alaposan megszűntette Ulainék uralmát. A Futurán keresztül tulajdonképp a fajvédők akartak most ismét benyomolni a Hitelintézetbe, amely azonban nem kért ebből a támogatásból, de nem jó szemmel nézték ezt az akcióit azok az illetékes szakférfiak sem, akiknek döntő befolyásuk van ebben az ügyben. A Futura kísérlete most már véglegesen megüszültnek tekintethető, mert nem fogja megkapni azt a közel 300,000 darab részvényt, amelyvel egyelőre még a pénzügyminiszter rendelkezik. A Futura hűsítette meg annak idején a Nemzeti Hitelintézetnek a Gazdabankkal való egyesülését és szerette volna, ha a Hitelintézet 24 vidéki fiókintézetét megkaprinthatta volna, amiket be akart kapcsolni áruüzleteibe. Ezzel megoldónak tekintethető az a kombináció, hogy Sebesta Kólos került volna, mint vezérigazgató a hitelintézet élére. A Nemzeti Hitelintézet a közel jövőben felemeli alapfőkét a jelenlegi 600 millió koronáról 1800 millió koromára, ugy hogy az intézet saját tőkét eléri ezzel a 4 milliárdot.

— Betört a sógora házába. Rác Sándor bagaméri lakos az év elején családí perpatvar közben betört a sógora, Rác Imre lakására és a lakásba hatolva botránvos veszekedést rögtönzött. A debreceni törvényszék Rác Sándort magánlaksértés vétsége miatt három hónapi fegháza ítélte.

— Fényképészek! Ma, pénteken, fél 6 órakor fontos szakosztályi ülés! Pontos megjelenést kér az elnök.

— Lopás az Augustus-szanasatórium-ban. Az Augustus-szanasatórium mosóházából a napokban többmillió értékű fehérneműt loptak. A mosóháza özy. Magyar-Tamásné ruhakezelő távollétében tört be a tolvai és a betörés után állkucsal bezárta maga után a mosóház aitaát. A nyomozást megindították.

Mielőtt menyasszonyi vagy bármilyen fényképet csináltat, nézze meg BURG fényképész kirakatait Szent Anna-utca 1. és 5. szám alatt. Igazolvány- és utlevél-fénykép 24 óra alatt készül. Szolid napi árak! Mintaképek a műteremben megtekinthetők, kötelezettség nélkül.

1923 október 19. — Egy... gyula, Köz... Delyidék... ismeretes... a porlac... kezében... sákon. Ab... ben a szől... den haz... irással... eladó. A... van tüntev... egy liter... — talán... lyi bort... tulya gyul... azonban m... nak gazdák... hajlandók... terjét. Nem... cedula sem... réklló krun... vaba jön... rekeresked... cukrot, krun... rek.

— Művé... képeretekt... Béla... Lük... Sziv-u. 14—

— Kaud... Debrecen... tok, felvet... vasszövögé... beszerzési...

— Ször... kész Klond... iparkamara...

— Kalan... tékban es... dornal, Pia...

— Itz re... margit-tur... — Ertesi... uca 6. sz... érkeztek, P... arusitva.

— Tük... régi tükrök... beia Sziv-... — Fűrdo... felre, lehet... adóban.

— Tyul... Hungaria n... nek külön... — Kozti... nyes turdor...

— Szegeden... helyábrakat... Zsigmond... művészi pr... váltásával... hogy szem... színház av... hanem új... masztó ur... térihetőv... letetős kö... és oleoári... 25-30 sz... az ünzetle... ságát nyu... az ő vezet... sorban mű... üzleti váll... utáni előa... multban k... ben olyan... a legolcsó... villamos s... Zsigmond... Szeged leg... szórakozás... ház. Az új... életbe és... örömmel i... a művészi... előadásoka... kódése ala...

Vigszinh... Chapin, Fa... burleszkek...

Uránia... cios film a... repló Prisc...

Logg... FRA...

KÖZGAZDASÁG

Kisebb javulás a bankközi forgalomban

A bankok és bizományosok egymás-közi forgalmában ma reggel alig történt üzletkötés. Különböző fizetőkép-telenségek híre terjedt el, de csak-hamar alaptalanoknak bizonyultak ezek a hírek, mire később megjavult a hangulat. A Gíró könnyen bonyolította le a fizetési nap anyagát, amely alig haladta meg a 100,000 kötetet, a teljes forgalom értéke 120 milliárdon alól van ugy, hogy adó felében is mindössze 800 millió korona jut a kincstárnak.

A hetipénz piacán már reggel meg-lehetősen élénk forgalom volt. A na-gyobb cégek már tegnap fedezték szükségletüket és a hetipénz 2 és fél százaléki morzsolódott le. Ma reg-gel ugyanazzen az alapon kezdtek kí-nálni a kihelyezésre váró hatalmas összegeket s a délelőtti folyamán mu-tatkozott is némi kereslet, de kevésbé az angazsmanok, mint inkább egyéb szükségletek céljaira. Egyes pénzügyőrök kihisználják ezt a kö-rülményt és igyekeztek 3 százaléki felverni a hetipénz árát, de ilyen ka-mat mellett nem akadt felvevő kéz, ugy, hogy ismét 2-re, sőt 1 óra után másfél százalékra süllyedt le a hetipénz, de így is igen nagy összegek maradtak elhelyezés nélkül. A tőzsdéi körök vélekedése szerint ezeket a tő-kéket a holnapi tőzsdenapon promp-tézzal való vásárlásra igyekeznek majd elhelyezni.

A Gíró zavartalan lebonyolítása megnyugtatóan hatott és Bécsből is jobb hangulatról érkezett tudósítás. 1 óra után ismertté vált a piacon a Tébe mai állásfoglalása és mindezen körülmények végül is javuló irányza-tot eredményeztek, úgy, hogy egyes értékek kisebb emelkedést is tudtak elérni. Hír szerint a következő árfolyamok fordultak elő (ezer koronában):

Magyar hitel 640—650, Osztrák hi-tel 120—125, Hazai bank 180, Pesti ha-zai takarékp., 3800—3850, Magyar-olasz 38—39, Leszámitoló 90, Földhitel 320, Magyar-német 28, Keresk. bank 1050.

Saigó 495—500, Köszén 2300—2350, Uríkányi 1200, Kohó 700, Magnezit 200, Drasche 450, Rima ex jog 85—100.

Schlick 90, Ganz-Danubius 4900—5000, Gaz Vill. 1600, Fejérvár 1300, Athenacum 265, Rigler 54, Pallas 48, Adria 375—425, Déliyasut 100, Trósti 120, Levante 625—675, MFRTK 360, Budapesti Gözmalom 205—210, Hungária 105, Transdanubia 92.

Viktória 19, Ota 520, Lichtig 14, Guttman 550, Nasici 2050, Hazai fa 180—185.

Cukor 2950, Georgia 1125—1175, Mezőh. Cukor 375, Flóra 170, Kender 95—100, Gumi 180 Olaj 80, Izzó 480, Juta 210 Star film 43, Brassói 560, Karton 190, Baróti 23, Szálami 37 78.

Ujságizem 10,5, Bpesti Bank 8, He-rendi 9,2, Kéve 3, Corvin film 32—36, Demeeseri 15—18, Kopetzky 6—7, Székely és Gerő 2,6—8.

Zürichi zárlat

Hollandia 21835, Newyork 557 és egynegyed, London 2585 és fél, Pá-ris 3360, Milánó 2530, Prága 1660, BU-DAPEST 307 és fél, Belgrád 661 és fél, Varsó 5 és féle 1, Bécs 78 és három-negyed, Szófia 544.

1500 koronával olcsóbb a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat lanyha volt. A buza ára 1500 korona-val a többi cikké 1000 koronával esett. A rozstot még mindig nem lehe-tett elhelyezni. A korpa iránt a ke-reslet élénkebb.

Hivatalos árak: 70 kilós tiszavidéki buza 93—93500, egyéb 92—93000, 79 kilós tiszavidéki 94—95000, egyéb 93500—45000, rozs 61—63000, takar-mányárpa 63—64000, sórárpa 72500—77500, köles 77500—80000, zab 60—68000, tengeri 66—68000, repec 165—170000, korpa 37500—38500.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon	69000.—	pénz
Francia frank	1195.—	1261.—
Angol font	88500.—	92900.—
Dollár	19300.—	20400.—
Holland forint	7540.—	7980.—
Svájci frank	3450.—	3670.—
Lira	890.—	945.—
Belga frank	1015.—	1070.—
Dinár	228.—	242.—
Szokol	578.—	622.—
Leva	187.—	198.—
Lei	95.—	108.—
Osztrák korona	0,2730	0,2950
Lengyel márka	300.—	465.—
Márka	0,0003	0,0005

Devizák	Vétel	Eladás
London	88000.—	92400.—
Newyork	19300.—	20400.—
Amerdram	7540.—	7980.—
Zürich	3440.—	3660.—
Páris	1180.—	1246.—
Milánó	880.—	935.—
Brüsszel	1015.—	1070.—
Belgrád	228.—	242.—
Prága	578.—	622.—
Szófia	187.—	198.—
Bukarest	94.—	107.—
Bécs	0,2730	0,2950
Varsó	300.—	465.—
Berlin	0,0003	0,0005

Apróhirdetés

legolcsóbb a Debreczeni Független Ujságban

Tarifa az „Apró-hirdetésekre” élen.

SPORT

A fegyelmi bizottság büntetéseit. A fegyelmi bizottság ma esti ülésén Gilatz Ödön DMTK játékosát, akit a DMTK—DKASE mérkőzésen a bíró kiállította, nem sújtotta újabb bünte-téssel, mert a kiállítást elegendő büntet-nek tartotta. Grün Lajos BUSE játékosát december 15-ikéig, Guttman Rezső NyTVE játékosát pedig október 28-ikáig tiltotta el a játéktól a fegyel-mi bizottság, amely felfüggesztette Budavári játékosát is.

Megalakult a NyKAC. Nyiregyháza ifjúsági sportja jelentős lépéssel ha-ladt előre: az összes nyiregyházi kö-zépsiskolák igazgatói és tornatanárai megalakították a Nyiregyházi Közép-iskolai Atlétikai Clubot, hogy az ifju-ság teljes testfejlesztéséről gondos-kodhassanak. Amennyire örvendetes tény ez a nyiregyházi ifjúság szem-pontjából, épen annyira sajnálatos, hogy a debreceni középiskolák ha-sonló egyesületének megalakításáról

nemhogyan szó esnék, de egyes iskolák igazgatói egyenesen súlyos fegyelmi büntetésekkel fenyegetik azokat akik valamilyen sportegyesületben szerepel-nek. Igaz, hogy nevelési szempontok szólnak emellett a felfogás mellett, de ezért elengedhetetlenül szükséges hogy a középiskolai ifjúság sportra ne-velése egyenesen az ő számukra alakított egyesületben, megfelelő vezet-és és ellenőrzés mellett mennél rövi-debb időn belül megtörténjen Debrecenben is. Az angol collegeok szel-leme ebben a tekintetben irányadó például szolgálhat minden nemzet szá-mára, mert semmi lekezdőbb nem le-het az ifjúságra nézve, mint az, hogy a tradíció szerint az iskola egykori növendéke, aki azóta már világrakor-der, a 15 éves ifjával egy versenyben indul iskolája viadalán. A magyar sportnak is sok új és értékes tehet-séget adott a BKAC s ha az iskolák vezetői felismerik a sport nagy ne-velő hatását, lehetetlen, hogy elzárják tőle az ifjúságot Debrecenben épúgy, mint másutt. S akkor Magyarorszá-gon is megtörténhetik az angliai eset párlja, amikor az etomi középiskolások nyolcevezése Anglia válogatott Leander-nyolcasát megverte a Them-se bajnokságáért vívott küzde-lenben.

A DMTE labdarúgó szakosztálya pénteken, a vezetőség pedig szomba-ton este 8 órakor ülést tart a Mu-n-kás Otthonban.

NYILTÉR

Lipcsei Szörmeház a legolcsóbb szörme-bevásárlási forrás Arany Bika-épület, József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű

FERFI INGEK

HERMAN ÉS FRIEDMANN PIAC-UTCA 10. Bikával szemben.

Számos elismerés, hogy legszebben fest és tisztít

BIRO Arany Bika-épület.

* E rovatban közöltékért nem vá-l-jai telebeszer a Szepi-rosok.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka sza-lonja Rakóczi-utca 9. sz. alatt szeptember elsején megnyilt.

Harry PASZTA JOBB A LEGJOBBNÁL.

Tőzsdén jegyzett töredék-résztvényeket

előnyösen vesznek és adok. MEGBIZÁSOKAT

tőzsdéidő alatt is felveszek és teljesítek.

MAGÁNFORGALOMBAN

adny felt megbizásokat elő-nyösen eszközök. Által-m vett papirokat díj-entese-n haza hozom Tőzsdéi ügyek-ben díjtalan felvilágosítással szolgálok Joggyakorlásokat elvállalok

Máyer Béla

értékpapirkereskedő Debreczen, Piac-u. 42. Pannonia-udvar. Telefon: 10—98.

— Egy liter bor ára egy doboz gyufa. Köztudomásu, hogy Versec a Délvidék legelső borterme vidéke és ismeretes az is, hogy a szőlősgazdák a borpiac abnormis helyzetét követ-keztében nem tudnak tudni termé-sükön. Abban a városrészben, mely-ben a szőlősgazdák zöme lakik, ma-den ház ablakán ott fityeg öregbetus irással a cédula: Itt olesó aron bor eladó. A cédulákon legöbbször fel is van tüntetve, hogy mennyibe kerül egy liter bor. Az egyik szőlősgazda — talán ez a legjellemzőbb — tava-lyi bort egy dinárért, esetleg egy ska-tulya gyufáért kínál eladásra. — Ez azonban meg nem a legolcsó ár. Van-nak gazdák, akik elkeseredésükben hajlandók olesóbbért is adni a bor li-terjét. Nem ritkaság az olyan hirdető-cédula sem, amelyen egy liter borért félkiló krumplit kérnek. Általában di-vatba jön lassanként Versecen a cse-rekereskedés. Borért — fát, ruhát, cukrot, krumplit esérének az embe-rek.

— Művészi aranyozást tükör- és képkereteknek elvállalja Sipkovits Béla. Tükörgyártás, üvegciszolás, Sziv-u. 14—15. Telefon 354.

— Kauders perzsaszőnyegműhely Debreczen, Szoboszlai-utca 1. Fonat-ok, felvetők, beszóvók, Kauders-féle vasszővőgép és géprezsek legolcsóbb beszerzési forrása.

— Szörmeáru feldolgozatlan és kész Klonda szucsniel, Verbóczy-u 2. iparkamara, Telefon 14—25.

— Kalapok a legnagyobb választékban és legolcsóbban Werner Saut-dornai, Piac-utca 72. szám.

— Ha reumas hasznájon iszapot a Margit-túrdóban.

— Értésítés, Posztóházba. Kossuth-utca 6. sz., az őszi újdonságok meg-érkeztek, legolcsóbb árban lesznek arisztva.

— Tükörgyártás, üvegciszolás, régi tükörök újja öntése Sipkovits Béla Sziv-utca 14—15. Telefon 356.

— Fűrdőkályhát keresek megvé-telre, lehetőleg gaztűtésre. Cím a ki-adóban.

— Tyukszemvágás, manikűrözés Hungária patota, Forgácsnál. Hölgyek-nek külön szalon. Tisztelel Sövegó.

— Koztisztviseleknek kedvezme-nyes túrdójegyek a Margit-túrdóban.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: Grófi Rinaldó, D) bérlet.

Szegeden leszállította az igazgató a helyárakat. Szegedről jelentik: Andor Zsigmond színházgató nemcsak a művészi program gyors tempóú be-váltásával tesz bizonyosságot arról, hogy személyében a szegedi Városi Színház avatott kezű vezetőt nyert, hanem abban, hogy a mai nyu-maszto drágaság közepett is hozzá-terhetővé tegye színházát a kevesbbé tehető közönség számára, a közép-és olesóáru helyek árát körülbelül 25—50 százalékkal leszállította. Ezzel az önzetlen tettével legszebb bizony-ságot nyújtotta a színházgató, hogy az ő vezetése alatt álló színház első-sorban művészi s csak másodsorban üzleti vállalkozás. A vasárnap dé-lutáni előadások helyárait pedig a múltban követett gyakorlattal szem-ben olyannyira leeméskelte, hogy a legolcsóbb állóhely ára egy fél villamos szakaszjegy ára. — Andor Zsigmond tervének megvalósításával Szeged legművészibb és legolcsóbb szórakozási helye lett a Városi Szín-ház. Az új helyárak pénteken lépnek életbe és Szegeden annál inkább örömmel fogadják, mert az igazgató a művészi nivót, különösen az opera-előadásokat illetőleg, már rövid mű-ködése alatt is emelte.

Mozgósínházak

Vigszínház.

Vigszínház. Kacagóest, válogatott Chaplin, Fattü, „Ó”, Zoro és Huru-burleszekből.

Uránia

Uránia. Az ezred leánya, szenzá-ciós film az idegen légióból, fősze-replő Párcilla Dean.

Legszebb kalapok FRANK EDÉNÉL.

Ingyen-napok a Parfümerie Ilonában

Elhatároztuk, hogy a reklámokra költenő összeg 11 vevőinknek kedveskedünk Tehát

minden hónapban két ingyen-napot

rendezünk, mely napokat a hó közepén és végén fogjuk hirdetés által közölni. E hó első felében 13-ika jött ki, emelőgyva, aki a fentemlitelt napot

bármit, bármily összegért nálunk vásárolt, annak ezen ösz-szeget f. hó 20-ig bezárólag

teljes egészében visszafizetjük.

A vásárlás alkalmával kapott pénztári szelvényt őrizze meg, mert csakis ezen pénztári szel-vény elenében fizeti vissza a pénztárunk a fizetett összeget.

Parfümerie Ilona Szent Anna-utca 1.

Házasságzédeltésért letartóztatták a fajvédők egy kortesét

Szegedről jelentik: Egy elegáns, jó megjelenésű fiatalembert hoztak ma Szegedre a hőmezővásárhelyi rendőrök. A fiatalembert Bujáthy Jenő néven ismerték és hol mint huszárszázados, hol mint gróf szerepelt, de a vásárhelyi rendőrség mint szélhámos és házasságzédeltőt tartóztatta le.

Ez a nagyon is viharos mult fiatalember mintegy négy hét előtt tánt föl Szegeden és leginkább ébredők társaságában fordult meg. Nagyon tevékeny részt vett a pár hét előtt megtartott „Fajvédők szegedi zászlóborítása” előkészítésében is. A Budapestről érkezett Friedrich István és fájvédők társait Szeged állomáson a fájvédők nevében ő fogadta és egy csinos fiatal hölgyt, akit menyasszonnyaként mutatott be s aki hatalmas virágcsokorral kedveskedett Friedrich Istvánnak.

A vásárhelyi rendőrség jelentése szerint néhány hét előtt Bujáthy Szegeden megismerkedett egy gazdag és csinos vásárhelyi elvált asszonnyal, Zsoldos Böskevel, akinek mint Bujáthy Jenő Egon honvédszázados mutatkozott be. Ettől kezdve sűrűn lehetett a százados urat a fiatal hölgy társaságában látni, aminek előjezős lett a vége, sőt rövidesen kiltizték a házasság terminusát is. A házasság előkészületeinek költségeit természetesen az após fizette, aki napról-napra kapta leendő véle legszemélyesebb természetű számláit és ezenfelül adott neki nagy pénzeszegeket is ügyei rendezésére. Közvetlenül a házasság előtt azonban az após nyugtalanító híreket kapott leendő veieről, amelyeket közzölt is vele. Bujáthy erre fölháborodott, adta a sértetett és elrohant azzal, hogy Budapestre megy. Amikor neki Budapestben kellett volna lennie, a vásárhelyi rendőrséget bizalmasan arról értesítették, hogy Bujáthy Jenő Egon, a százados ur, egy országosan körözött házasságzédeltő, miért is, ha még egyszer a városba jönne, fogják le. Pénteken menyasszonyánál fényképet letartóztatták és a rendőrségre vitték. Bujáthy Jenő Egon tiltakozott az őrizetbevétel ellen és hangos méltatlankodás közben indult le a fogdába, ahol első dolga volt, hogy táviratot fogalmazott ilyenképen:

Rakovszky excellenz, Budapest.

A vásárhelyi rendőrség őrizetében vagyok, kérek sürgős intézkedést. Bujáthy.

Hasonló szövegű táviratot küldött Nagel Manó ezredesnek, mint a Nyugos elnökének is Szegedre. Természetesen a távirat is, meg Bujáthy százados is a vásárhelyi rendőrség fogdáiban maradt.

A nyomozás rövidesen kiderítette, hogy Bujáthy nem Bujáthy, hanem Bonyhárd Jenő, 1894-ben született gyógyszerészségvéd, aki katona sem volt, 1913 és 1913 közötti tíz évből 7 évet töltött börtönben csalás és sikerkaszásért. Ezenfelül 1922-ben nyílt egy évi fegyváza ítélték. Megállapította a vásárhelyi rendőrség, hogy a félikabát, amit a szélhámos visel, egy Telegi gróf tulajdona és egy Szádeczky nevű budapesti főhadnagytól értékes ruhaneveket lopott.

A jó megjelenésű, határozott fellépésű és rendkívül intelligens (öt nyelvet beszél tökéletesen) fiatalember mint a Nyugos Katonák Országos Szövetségének főtitkára előfizetéseket gyűjtött a szövetség hivatalos lapjára, tagdíjakat hajtott be, azonban az előfizetők lapot sohasem kaptak, a tagdíjleveleket pedig senki sem értesítette, vajon tényleg felvették-e őket a szövetségbe?

A szélhámos eredeti trükkje az volt, hogy soha nem látott embereket szólított meg, mint barátot, vagy régi ismerőst és a felfedezést azzal végezte, hogy az álmélkoló barátokat megpumpolta. Bárónak mondotta magát, majd az Angol-Magyar Bank vezérigazgatói címét öltötte fel. Ha kellett, professzor volt, vagy gyógyszerész és „doktor ur”, de az uszágrást sem tartva utolsó mesterségnek, többeknél mint a „Szegedi Új Nemzedék” munkatársa mutatkozott be. Politikai meggyőződését is aszerint változtatta, hogy mivel van dolga. A sokféle szélhámosnak sokan felültek. Tényleges vásárhelyi menyasszonnyá kívül házassági ajánlatot tett egy nevelőnőnek is, akivel a strandon ismerkedett meg.

A magyarok vezetőit is leaktarták gyilkolni a román fasiszta összeesküvők

Bukarest, okt. 18. A Romániában leleplezett fasiszta összeesküvés ügyében megindított vizsgálatot Kolozsvárra is kiterjesztették és kiderült, hogy a fasiszták a magyarság vezetőit is áldozatul szemelték ki és az volt a szándékuk, hogy a kisebbség vezetőit elteszik láb alól. A diákság vételekig exaltált hangulatban, elszántan készült október 9-ikére, amikor a forradalmi cselekedeteket terveztek és több egyetemi tanárt is megakartak gyilkolni a kisebbségek vezetőin kívül. Azt a két diákot, akikre rábizonyult, hogy Blank Mór bankár meggyilkolásával voltak megbízva, elfogták, több diákegyet autót menekült Kolozsvárról.

Egy tolvajhorda lophodja a telefon vezetékeket

Debrecen határában az utóbbi időben egy veszedelmes tolvajhorda garázdálkodik és főleg az országutak mentén húzódo telefonhuzalokat lophodja. Az értékes rézhuzalokat északonként szerelik le a póznákról és a budapesti piacokon értékesítik.

A rendőrséghez a napokban ismét feljelentés érkezett a hajdusármóni esendőrségtől, mely szerint ismeretlen tettesek az Apafa és Pallag-puszták örházak közt leszerelték a póznákról négy huzal telefontörőt és ezzel a telefonbeszélgetést azon a vonalon 24 órára megakasztották. Az ellopott rézhuzalok értéke több millió korona. A nyomozás során eddig csupán azt sikerült megállapítani, hogy a lopásokat sőt a szakmunkások által használt vaskapcsok segítségével kuszták fel a póznákra.

A kertek és a temetőben történt lopások tetteseit is a telefontörő tolvajokban sejtik a rendőrség. A kertekről öntött vasrészelt és a temetőben a sírok vasrészelt lopkodók ugyan ilyen módszer szerint dolgoznak. A nyomozás a legszelesebb körben folyik a tolvajtársaság kézrekerítésére.

HIREK

— Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban a csapadék nyomokban fordult elő. Az idő nyugtalan hűvös volt és éjjeli lehülés keleten érezhető. A minimum 1 C. Debrecenben, a maximum 14 fok Szegeden és Pécsen. Ma reggel a hőmérséklet Budapestben 7, Szegeden 5, Debrecenben 3. Prognózis: Tulnyomán száraz, enyhe idő várható.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este háromnegyed 5 órakor, Szombaton reggel 7, délelőtt 10, délután fél 4, este fél 6 órakor. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 és este 5 órakor. A Kápolna-utcai templomban hétköznapon reggel fél 7 és szombaton reggel fél 8 órakor. Az elnökség.

— A villamos áramszolgáltatás korlátozása. Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. hó 19. és 20-án a hálózatunkon eszközözendő javítási munkálatok miatt a Homok kertben és Dózszeget-úton és környékén reggel 6 és 7 és d. u. 3 és 4 óra között nem lesz áramszolgáltatás. Világítási vállalat.

— A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztagja értesíti a mérnök kartársakat, hogy a mérnöki kamarába való felvételhez szükséges nyomtatványok a titkárnál (Rendőrségi palota III. em. 103. szoba) átvehetők. Beadási határidő október 31.

— Betörés a nagyváradi zsinagógába. Nagyváradról jelentik: Vasárnapról hétfőre virradó éjjel ismeretlen tettesek betörték az itteni ortodox zsidó templomba és a templom egyik oldalzobájában levő ezüst gyertyatartókat és más templomi felszerelést, továbbá harminc darab selyem imakönyvet elloptak. A nyomozást a rendőrség folyamatba vette.

szült október 9-ikére, amikor a forradalmi cselekedeteket terveztek és több egyetemi tanárt is megakartak gyilkolni a kisebbségek vezetőin kívül. Azt a két diákot, akikre rábizonyult, hogy Blank Mór bankár meggyilkolásával voltak megbízva, elfogták, több diákegyet autót menekült Kolozsvárról.

— Héjas és Prónay Debrecenben. A Nép írja: Az Éme hajduböszörményi csoportja október 28-án nagyszabású népgyűlést tart, amelyre az Éme központi vezetősége részéről Hajduböszörménybe érkeznek Héjas Iván, Prónay Pál, Kádár Lehel, dr. tasnádi Kovács József és több nemzetgyűlési képviselő. A Budapestről érkező vendégek a böszörményi Éme gyűlést megelőző napot Debrecenben töltik.

— Ezer hamis Szentlőrinci-részvény. Budapesti tudósítónk jelenti: tegnap a késő esti órákban feljelentés érkezett a főkapitányság központi ügyeletére, hogy a fővárosban ezer darab Szentlőrinci-téglagyár részvény került forgalomba amellyről a Szentlőrinci Téglagyár igazgatósága megállapította, hogy hamisítvány. A feljelentés alapján nagyarányú rendőri nyomozás indult meg. A feljelentést egy Fodor István nevű fözsdebizománnyos ellen tették meg, aki állítólag egy Krausz nevű bécsi bizománnyostól vette a részvényeket kosztba. Krausz már le is tartóztatták. Ezeket a hamisított részvényeket a téglagyár forrá tüzétesen átvizsgálja, hogy a közönséget megkímélje a károsdástól.

— Országos jegyző-gyűlés. Budapesti tudósítónk jelenti: A községi jegyzők országos egyesülete október 20-án délelőtt 10 órakor tartja meg az évi rendes közgyűlését a régi ország-házban. A napirend előtt Kollman János mezőkövesdi ny. főjegyzőnek, az egyesület régebbi elnökének ünnepélyes keretekben átnyújtják a díszelnöki oklevelet. A közgyűlésen szóba kerül a kedvezményes vasúti jegy elvonása, valamint a községi háztartások, az adóügyi adminisztráció kérdése és a létszámosokkentang, ezenkívül a megyei és járási egyesületek szakszerű indítványait fogják még tárgyalni. A közgyűlésre meghívták a közigazgatás összes ágaiban érdekelt egyesületeket, valamint a szakminisztereket. A közgyűlést Komz János dr. csepeli főjegyzőnek az egyesület elnökének megnyitónia fogja bevezetni.

— Testvér testvér ellen. Tökés László karcagi gazdálkodó a mult év nyarán megtámadta testvérét, Tökés Mihályt és összeverte. A debreceni járásbírósg testisérülés vétsége miatt 300,000 korona fő és 10,000 korona mellékbüntetésre ítélte a verekedő testvért.

— Tűz a bécsi magyar testőrség palotájában. Bécsből táviratozzák: Tegnap este fél 9 órakor a magyar testőrség volt palotájának tetőzete kigyulladt. A városi tűzoltóság a tüzet csak hosszabb fáradozás után tudta megfékezni. A tetőzet 12-15 köbméternyi része leégett. A kár igen tekintélyes. A tűz valószínűleg az egyik kémény hibája folytán támadt.

— Tolvajok a fűtőházban. A máv debreceni fűtőház főnöksége feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek több ízben behatoltak a fűtőház terembe és oman értékes számszámokat és felszerelési tárgyakat loptak. A lopásokat csakis a helyi viszonyokkal ismerős emberek követhették el. A kár egymillió korona. A nyomozás folyik.

— A Városi Dalegyet jubileuma. A Debreceni Városi Dalegyet vasárnapi ünnepélyes jubileumi ünnepsége iránt amely a nagymultú énekkar Debrecen zenekulturájával való mély kapcsolatait reprezentálja, rendkívül érdeklődés nyilvánult meg. Déri Frigyes kormányfőtanácsos, muzeum alapító ma táviratban üdvözölte a jubilans dalegyeletet: a táviratot a vasárnapi jubilans közgyűlésen mutatják be. A dalegyet tiszteletfaiból Sándor Armin ékszerésznek a Piac-utcai városi bérházban levő kirakatában több értékes darabot állított ki a vezetőség, amely közli, hogy a Csokonai-színházban vasárnap este tartandó hangversenyre előjegyzett jegyeket péntek estig kell kiváltani a pénztárnál.

— Esküvő. Heller József e hó 16-án kedden délután esküdtött örök hűséget Roskovits Annuska urhölgynek. (Minden kellet értesítés helyett.)

— Rotschild Charles meghalt. Nagyváradról jelentik: Nagyvárad társadalmát érintő gyász hír érkezett Londonból: ellátny Rotschild Charles báró, az angol Rotschild-család feje, aki tudvalevőleg nagyváradi leányt vett el feleségül, Wetheimstein Rózsikát, Wertheimstein Ede lovag leányát, Rotschild báró, mintegy husz évvel ezelőtt egy társai teniszpártinál ismerkedett meg neivel. Wertheimstein Rózsikával, akit rövidesen feleségül is vett. Házasságukból négy gyermek született. Rotschild Charles báró rendkívül érdeklődést mutatott a tudományok — főleg a természet-tudományok — iránt, rendkívül sokat utazott, sokat olvasott. Világszerte híres volt lepkegyűjteménye és maga is számos természetrajzi értekezést írt.

— Megverte a mezőcsöszöket. Kürti Imre gazdálkodó 1922 nyarán Tetteilen határában megverte Varga Imre és Kárász András mezőcsöszöket, mert azok nem engedték inhaít filosban legelni. A törvényszék hatóság közeg megsértése miatt 120,000 korona pénzbüntetésre ítélte Kürtit. Az ítélet jogerős.

— A Futura nem lesz ur a Nemzeti Hitelintézetben. Budapesti tudósítónk jelenti: A Futura révén ismét politikát akartak bevinni a Nemzeti Hitelintézetbe amely egyszer már alaposan megsínylette Ulainék uralmát. A Futurán keresztül új tulajdonké a fajvédők akartak most ismét benyomolni a Hitelintézetbe, amely azonban nem kéri ebből a támogatásból, de nem jó szemmel nézték ezt az akcióit azok az illetékes szakértők sem, akiknek döntő befolyásuk van ebben az ügyben. A Futura kísérlete most már véglegesen meghusultnak tekinthető, mert nem fogja megkapni az a közel 300,000 darab részvényt, amelyvel egyelőre még a pénzügyminiszter rendelkezik. A Futura hűsítette meg annak idején a Nemzeti Hitelintézetnek a Gazdabankkal való egyesülését és szerette volna, ha a Hitelintézet 24 vidéki fiókintézetét megkaprinthatta volna, amiket be akart kapcsolni áru-fizletéibe. Ezzel megdőlnekin tekintethető az a kombináció, hogy Sebesta Kólos került volna, mint vezérigazgató a Hitelintézet élére. A Nemzeti Hitelintézet a közel jövőben felemeli alapitókéjét a jelenlegi 600 millió koronáról 1800 millió koronnára, ugy hogy az intézet saját tőkél eléri ezzel a 4 milliárdot.

— Betörés a sógora házába. Rác Sándor bagaméri lakos az év elején családi perpatvar közben betörte az ajtó sógora, Rác Imre lakására és a lakásba hatolva botránnyos veszedelmet rogtonzott. A debreceni törvényszék Rác Sándort magánlakásértés vétsége miatt három hónapi fegyházra ítélte.

— Fényképészek! Ma, pénteken, fél 6 órakor fontos szakosztályi ülés! Pontos megjelenést kér az elnök.

— Lopás az Augustus-szanaszatórium-ban. Az Augustus-szanaszatórium mosóházából a napokban többmillió értékű fehérneműt loptak. A mosóházba öv. Magyar Tamásné ruhakezelő távollétében tört be a tolvaj és a betörés után álkuceszal bezárta maga után a mosóház ajtaját. A nyomozást megindították.

Mielőtt menyasszonyi vagy bármilyen fényképet csináltat, nézze meg BURG fényképész kirakatait Szent Anna-utca 1. és 5. szám alatt. Igazolvány- és utlevél-fénykép 24 óra alatt készül. Szolid napi árak! Mintaképek a műteremben megtekinthetők, kötelezettség nélkül.

1923
— Egy gyula. Köz. Délvidék ismeretes a boipiac kezében. Ab. den ház a irással a eladó. A van tüntet egy liter — talán C. lyi bort eg tulya gyu azonban n nak gazdá hajlandók terét. Nem cedula set rékülö kru vatba jön rekereske enkrot, k rek.
— Műv képeretel Béla. Tü. Szív-u. 14.
— Kau Debreczen tok, felve vasszövög beszerzési
— Szó kész Klór iparkamar
— Kalá tóban es dornai, P
— Ita margit-ur
— Érté urca 6. sz érkeztek, arustva.
— Tu régi tükrü Bela Szív
— Fürt telte, leh adóban.
— Ty Hungária nek külön
— Koz nyes turd
PÉNTEK
Szeged...
Vigszir Chaplin, burleszk
Uránia ción film repló P
Leg FR.

STANIOL fehér, piros, arany, zöld és minden színben az összes szakmához. Eredeti gyári árak.
KUN ISZIDOR BUDAPEST, VI., Nagy János-utca 6. Telefonhívó 17-40.

SZŐRMERUHÁIT

legolcsóbban a legújabb divat szerint alakíthatja, javíthatja és beszerezheti.
KÓVÁRI szücsnél, Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

KARTON MARADÉKOK érkeztek 10000 méter legjobb minőségű, métere 8000 kor. Vizonteladóknek árengedmény.
RÉVÉSZ ÁRUHÁZ Csapó-utca 21.

VASÁRUK, épület és butor vasalások, rézlemezek kaphatók.
BAKOS vaskereskedésben. Csapó-u. 88. Telefon 620.

Debreczeni Műkőgyár Rt. ajánlja teljesen

fagyálló sarköveit.

Nagy választék!
Készít kutyűrűt, betonsövet, betoncserpet, betonblokkot, vasbeton koporsót és cementlapot.
Telefon szám: 10-93.
Gyártelep: **Fürdő-utca 2. szám.**



!!UJ ÜZLET!!
GARAI ÉS TESTVÉRE

FÉRFI-, FIU- ÉS GYERMEKRUHA NAGYÁRUHÁZA
PIAC-UTCA 11. BIKÁ-SZÁLLÓ-ÉPÜLET.
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak!

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalra való linoleum, függönyökben, gummikabátok nagy gyári lerakata legolcsóbb árak mellett.
HAAS LIPÓT FERENCZ JÓZSEF UT 58. Telefon 9-63.

KOSZTPÉNZT kifizetésére a költségvetésben. TÖZSÉGI MEGBÍZÁSOKAT legelőnyösebben effektuál, VIDÉKI MEGBÍZÁSOKAT pontosan teljesíti a Magyar Köztisztviselők s Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. Telefon: József 69-40, József 135-32. Sürgősen: Cobdenb ang.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. - Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA

Független urhőgy tisztessége, ismerettségét keresem - Levelet „Barna 38” címre a kiadóba kérek.

VÉTEL

Ócska vasat rezeit legmagasabb árért veszek. Elhasznált vasat kovácsoknak dupla vasért becsérellek. Nagyobb tételt háztól elszállítok.

STEINER, Edtöröcs-utca 110. TELEFON: 6-86.

ELADÁS

Schmoll pasztát olcsón vehetünk Stern festéküzletében Piac-u. 10, Bikával szemben.

Hencserek, plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők Précz kárpitosnál. Javításokat jutányosan készíti Précz kárpitos, Hatvan-utca 41.

Betonszerép

kiváló tartós, gazdaságos, váfatuini cementlapok, kutyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárugyárában Debreczen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307.

Köszén

kizárólag vagon tételekben, üzemi és házi fűtésre. Bánya: Disznóhorvát, Kazincz és Kuzityán. Fa- és szénkereskedelmi vállalat Debreczen, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Szováti cserép

azonnali szállításra és raktárról legolcsóbb árban beszerezhető Rosenfeld építkezési anyagok telepén, Salétrom u. 12

Mindentéle butorok, hencserek, thonettszékek, rézág, schöberlág, ebédő kredenc legolcsóbban Hatvan-utca 34.

Tengeri, örtemények, liszt- és terményraátar Király-utca 4. nagyban és kicsinyben kapható.

Hová oly gyorsan? A szibvásárra megyek ruhát vásárolni. Főlölesleges, mert Tegdesnéi szövethöl rendelhetsz újat azért a pénzért! Próbáid meg! Péterfia-utca 42.

Portlandcement, mozaik lap legolcsóbban a Debreczeni Műkőgyár Rt.-nál Fürdő-utca 2. sz. alatt kapható.

Retortia bükkfaszén

megérkezett. Belföldi és porosz készén, kovács készén, hasábos és aprított tűzifa Gabányi Sándor utóda cégénél, Csapó-utca 28. Telefon 449.

Iskolás-leányok

az összes kézimunka-anyagokat olcsón szerezhetik be Szilágyi Lajos, kézimunka és műhímző vállalata Debreczen, Széchenyi-utca 1.

Száraz tűzifát azonnal házhoz szállít Unió-fatelep Ispot dylep 1. Telefon 7-79.

2 szoba, 1 korema, 1 bolt, 2 konyha, 1 üveges gang, 1 kamara, 2 pince, 1 szén-, 1 10 m. kukoricás göré, 1 kamara legolcsóbb árban eladó. Cím: Berger Sámuel Búcszentmihály.

Eladó beköltözhető házak: Miklós-utcán 5 parkettes szoba fürdőszobával; József kir. herceg utcán 4 parkettes szoba fürdőszobával; Arany Janos-Füveskert, Bathvány-utcán 5 szoba fürdőszobával. Hock v. szolabíró és vármegyei I. főjegyző ingatlan irodája, Szent Anna négy.

Eladó alig használt komplett, világos politurított kőrisa hárszoba butor. Megtekinthető **18. és 19-én** Széchenyi-u. 53. szám alatt.

Zongora vagy pianó havi bérletre keresetlik. Ajánlatok teendők Darabos-utca 13.

Eladó házak! A város központjain fő utcára nyíló mellékutakon, beköltözhető 3-5 szobás, fürdőszobás lakásokkal, jutányos áron eladók. Máté iroda, Széchenyi-utca 55.

Nagyon szép tele házszoba új, legmodernebb kivitelben, női télikabát, varrógép, ezüst karóra olcsón eladók. Hatvan-utca 34.

Jókarban lévő tizenhatos feyver eladó Lakaner, Hajdunánás.

Eladó asztal, szekrény, óra, kép, szék, luszter, ruha fogas, hajválogógépek, kefe, borostyánüveg fűrésznál. Piac-utca 89.

Eladó tizenkettő mázsa porosz szén, két nagy láda, költözésre alkalmas. Domb-utca 1.

KERESLET

Aranyat, ezüstit, briliánsat, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napiáron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Elveszett néhány, másokra értéketlen, reám nézve fontos irat. Így Joseph Steingerre szóló Newyork Mutual Life Insurance nyugta és Sándor Józsefre szóló bejelentőlap. - Megtalálója **20000** korona jutalomban részesül. Kérdés nem in téztetik. Fizetik e lap kiadóhivatalában.

Kifutó fiut vagy **leányt** felvesz a **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** rt. nyomdai osztálya, **PIAC-UTCA 49**

Feliratok
Bundák
Ruhák
Kalapok



DEBRECEN ALFÖLDI PALOTA

Zongorák, hegedők, vonóshangszerek javítását elvállalom Liska, Bethlen-utca 27.

Könyvelésben járatos fiatal ember azonnali beépésre felvétetik Frenkel Jenőnél, Arany Janos-utca 60.

Ügynököt tűzifa szakmában keres Fischer Elek, Károly Ferencz József ut 20.

Fűszerszakmában járatos helyi ügynök azonnali beépésre felvétetik Friedman és Asztalos cégnél, Széchenyi u. 6.

Fűszerüzletnek alkalmas helyiség rak-tárral, pincével piacon, vagy ahoz közeli mellék-utcán keresetlik. Cím a kiadóhivatalban.

VEGYES

Aranyat, ezüstit, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **KÁTAI** ékszerkeskedő, **Piac-utca 19., II. em.** Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Elektromos gépek, villanymotorok dinamókat tekercsel, javít, vesz, clad, cserél. Villamos szerelési anyagokat és izzó lámpát a legolcsóbb napi árban szállít Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár Debreczen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168

Legolcsóbban fest és tisztít Weisz kelemfestő, Arany Janos-utca 9. Gyász esetén 24 órára belül készülnek.

Babi ruha különlegességek!
Dr. HEGEDÜSNÉ Gyermekdivatüzletében, **SIMONFY-UT. 2.** Gyermekruhavarrást is elvállal.

Menyasszonyi, családi és gyermek fényképek művészi kivitelben készülnek. Ruzicska, Piac-utca 32.

Painkatfőző üstök, mosó- és cserüstök készszen legolcsóbban Mándoki rézművesnél, Arany Janos-utca 13. sz. Ócska vöröszretet napi áron vesz. Tanulót felvesz.

Menekült órák szakszerűen, meglepő olcsón vállal **javításokat.** **Rákóczi-utca 36. sz.**